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Αθήνα, σήµερα στις 13 Ιανουαρίου 2025, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 15.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα εξής: «Με την πα-
ρούσα σας ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση των επίκαιρων
ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου την Δευ-
τέρα 13 Ιανουαρίου 2025 ότι οι επίκαιρες ερωτήσεις που θα συ-
ζητηθούν είναι οι εξής: Οι υπ’ αριθµόν 332/7-1-2025 και 338/
7-1-2025 επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από την Υπουργό
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας κ. Σοφία Ζαχαράκη. Η υπ’
αριθµόν 337/7-1-2025 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από τον
Υφυπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Χρίστο Δήµα.
Και τέλος, η υπ’ αριθµόν 334/7-1-2025 επίκαιρη ερώτηση θα απα-
ντηθεί από τον Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
κ. Κωνσταντίνο Καραγκούνη. Παρακαλούµε, όπως προβείτε στις
δέουσες ενέργειες, προκειµένου να ενηµερωθούν για τη διαδι-
κασία τόσο ο Προεδρεύων όσο και οι ερωτώντες Βουλευτές».

Επίσης, θα ήθελα να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι η Διαρκής
Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης
καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Δι-
καιοσύνης: «Κύρωση του από 10 Οκτωβρίου 2018 Τροποποι-
ητικού πρωτοκόλλου στη Σύµβαση του Συµβουλίου της Ευρώπης
για την προστασία του ατόµου από την αυτοµατοποιηµένη επε-
ξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα». 

Επίσης, έχουµε δύο αιτήµατα για άδεια απουσίας συναδέλ-
φων.

Ο Βουλευτής κ. Χάρης Θεοχάρης ζητεί άδεια ολιγοήµερης
απουσίας στο εξωτερικό στις 13-01-2025. 

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Ο Βουλευτής κ. Νότης Μηταράκης ζητεί άδεια ολιγοήµερης

απουσίας στο εξωτερικό. Η Βουλή εγκρίνει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Εισερχόµεθα στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα ξεκινήσουµε µε την πρώτη επίκαιρη ερώτηση του πρώτου

κύκλου µε αριθµό 332/7-1-2025 της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης
της Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Αικατερίνης
Νοτοπούλου προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-
νειας µε θέµα: «Η κατάσταση στο Κέντρο Αποθεραπείας και Απο-
κατάστασης Παιδιών µε Αναπηρία Θεσσαλονίκης «Άγιος Δηµή-
τριος»». 

Παρακαλώ, κυρία Νοτοπούλου, έχετε τον λόγο. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Καλή χρονιά σε όλους και όλες. Καλή χρονιά, κυρία Υπουργέ. 
Ξεκινάµε, λοιπόν, να συζητάµε για ένα εξαιρετικά κρίσιµο ζή-

τηµα. Έχω βρεθεί και εγώ, όπως και εσείς, στο Κέντρο Αποθερα-
πείας και Αποκατάστασης «Άγιος Δηµήτριος» στη Θεσσαλονίκη,
όπου γνωρίζουµε ότι η κατάσταση είναι πάρα πολύ δύσκολη έως
και τραγική. Δυστυχώς, αυτό το διαπιστώνουµε χρόνια τώρα.
Έχουµε αναδείξει πάρα πολλές φορές τα σοβαρά ζητήµατα που
υπάρχουν στο πλαίσιο κοινοβουλευτικού ελέγχου µε επίκαιρες
ερωτήσεις, µε κοινοβουλευτικές ερωτήσεις, µε παρουσία στις
δοµές, όσο και στον δηµόσιο διάλογο µε ανάδειξη των θεµάτων
που θέτουν οι ίδιοι οι εργαζόµενοι, αλλά και οι γονείς των παιδιών
που φιλοξενούνται. 

Σήµερα, λοιπόν, βρίσκοµαι εδώ διότι διαπιστώνουµε τα προ-
βλήµατα όχι απλά δεν λύνονται, αλλά συνεχίζουν και παραµέ-
νουν. Υπάρχει τροµερή έλλειψη σε προσωπικό, τροµερή
υποστελέχωση, πραγµατική εξουθένωση για τους εργαζόµενους
και τις εργαζόµενες, συνθήκες κακής ιδρυµατοποίησης, πολύ µα-
κριά από οποιαδήποτε κουλτούρα από-ιδρυµατοποίησης και πολ-
λές φορές φτάνουν να µην καλύπτονται ούτε τα απαραίτητα. Οι
κτηριακές υποδοµές δεν είναι σε καλή κατάσταση. Έχουµε έρθει
σε επικοινωνία -ξαναλέω- µε εργαζόµενους, µε τη διοίκηση, µε
τους γονείς, µε ανθρώπους που έχουν δικούς τους ανθρώπους
να φιλοξενούνται µέσα και νοµίζω ότι όλοι συµµεριζόµαστε την
αγωνία να επιλυθεί αυτό το πάρα πολύ σοβαρό ζήτηµα. 

Οι θέσεις, κυρία Υπουργέ, που απαιτούνται για τη σωστή λει-
τουργία της δοµής είναι ογδόντα πέντε. Ο αριθµός των εργαζο-
µένων σήµερα είναι µόλις σαράντα επτά µε έκτακτο προσωπικό.
Οι συµβάσεις δεν ανανεώθηκαν. Παρά το γεγονός πως δεν υπάρ-
χουν καν µνηµονιακές δεσµεύσεις, δεν προβαίνετε στην πρόσ-
ληψη µόνιµου προσωπικού. Δεν γίνεται συνεχής και διαρκής
εκπαίδευση του υφιστάµενου και φτάνουν να είναι ένας φροντι-
στής για παιδιά και ανθρώπους σε δύο σπίτια.

Επειδή θεωρώ πως κανείς δεν µπορεί να µένει ασυγκίνητος
µπροστά σε αυτή την τραγική κατάσταση, σας ζητώ σήµερα να
δεσµευτείτε σε κάτι. Όχι γενικόλογες υποσχέσεις όπως συνηθίζει
ο κ. Μητσοτάκης, αλλά πολύ συγκεκριµένες παρεµβάσεις µε συ-
γκεκριµένο χρονοδιάγραµµα, κυρία Υπουργέ.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ B’
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Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε την κ. Νοτοπούλου. 
Θα απαντήσει η Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-

νειας κ. Σοφία Ζαχαράκη. 
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-

κογένειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Καλή χρονιά και καλή δύναµη στην κοινοβουλευτική αυτή πε-

ρίοδο.
Κυρία Νοτοπούλου, ξέρω το προσωπικό ενδιαφέρον που έχετε

για τον «Άγιο Δηµήτριο» και όχι µόνο γι’ αυτό το παράρτηµα,
αλλά για το σύνολο των παραρτηµάτων του κέντρου πρόνοιας.
Η αλήθεια είναι ότι µιλάµε πράγµατι για ζητήµατα τα οποία υφί-
στανται για πάρα πολύ καιρό και δεν το λέω απλά για να εξοµα-
λύνω µια συζήτηση η οποία θα έχει συγκεκριµένα στοιχεία και
προτίθεµαι να δώσω συγκεκριµένα στοιχεία, καθώς σέβοµαι από-
λυτα και τη λογική της λογοδοσίας όχι µόνο εδώ στην κοινοβου-
λευτική τάξη αλλά και προς όλους τους ανθρώπους που µας
παρακολουθούν αυτήν την στιγµή. Ποιοι είναι αυτοί; Είναι σί-
γουρα και οι γονείς και κηδεµόνες των παιδιών τα οποία φιλοξε-
νούνται στον «Άγιο Δηµήτριο» για πολλά χρόνια, είναι άνθρωποι
οι οποίοι πιθανότατα να βρεθούν και κοντά µας το επόµενο χρο-
νικό διάστηµα, αλλά βέβαια και το προσωπικό. Εγώ οφείλω να
αναφέρω και τη διοίκηση, καθώς ξέρετε ότι έχουν γίνει πολύ ση-
µαντικές παρεµβάσεις και σε αλλαγές στις διοικήσεις, αλλά σί-
γουρα προς την προσέγγιση. Καµµιά φορά µία διοικητική αλλαγή
δεν σηµαίνει κάτι. Η προσέγγιση, όµως, ως προς τα µεγάλα και
υπάρχοντα ζητήµατα των ετών, σηµαίνει. 

Αυτό, λοιπόν, είναι κάτι το οποίο παρουσιάσατε στην αρχή,
είναι µια πραγµατικότητα προβληµάτων τα οποία συνεχίζουν.

Οφείλω, όµως, εγώ να πω από πλευράς του Υπουργείου ότι
τον τελευταίο καιρό, τον τελευταίο ενάµιση χρόνο κληθήκαµε µε
ιδιαίτερη τιµή και σεβασµό να αντιµετωπίσουµε και τα ζητήµατα
του Κέντρου Πρόνοιας Κεντρικής Μακεδονίας και δη στη Θεσ-
σαλονίκη, καθώς είναι πολυάριθµα αυτά τα παραρτήµατα και βέ-
βαια, πολυετή τα ζητήµατα.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι πιθανότατα, η αρχική παρουσίαση ίσως να
υποτιµά σε έναν βαθµό ή να υποβαθµίζει την άσκηση υπηρεσια-
κών καθηκόντων και αυτών οι οποίοι βρίσκονται στη Θεσσαλο-
νίκη, πέραν ηµών που προσπαθήσαµε -και επαναλαµβάνω- µε
απτό τρόπο, έτσι ώστε να βελτιώσουµε την κατάσταση. Θέλουµε
να δούµε πού πονάει η κατάσταση -θέλουµε, προφανώς, να
δούµε τα κενά- πού µπορεί να βελτιωθεί και βέβαια, να επισηµά-
νουµε και σήµερα τις σηµαντικές παρεµβάσεις που έχουν γίνει
στο κέντρο.

Έχουν δαπανηθεί -και είναι αλήθεια- πάνω από 100.000 ευρώ
για τη βελτίωση κτηριακών εγκαταστάσεων στον «Άγιο Δηµήτριο»
και τη βελτίωση της καθηµερινότητας των περιθαλπόµενων. Κι-
νείται πέραν των τακτικών επιχορηγήσεων και των συντηρήσεων
σε δοµές, σε οχήµατα, σε προµήθειες οι οποίες έχουν να κάνουν
µε τη σίτιση, την υγιεινή, τα είδη καθαριότητος. Ούτως ή άλλως,
αυτά δεν θα τα έβαζα στην κουβέντα, γιατί είναι το αυτονόητο
και είναι η βασική υποχρέωση για την καθηµερινότητα των ατό-
µων τα οποία η ζωή, έτσι ή αλλιώς, έχει φέρει και βέβαια, διάφο-
ρες συνθήκες να διαβιούν κοντά µας.

Οφείλω, όµως, να πω -και είναι σηµαντική η πρώτη επισήµανση
για τον προϋπολογισµό- ότι πέραν των 100.000 ευρώ, που είναι
έξτρα στα έξοδα της ποιότητας ζωής, όπως είπα και των τακτικών
συντηρήσεων, ως Υπουργείο, τριπλασιάσαµε -το επαναλαµβάνω,
κύριε Πρόεδρε- τριπλασιάσαµε τον προϋπολογισµό του Κέντρου
Πρόνοιας Κεντρικής Μακεδονίας, ακριβώς για να παρέχουµε
αυτή την ασφάλεια στην άσκηση των καθηκόντων, αλλά για να
µπορεί να συνεχίσει και η διοίκηση και οι εργαζόµενοι το έργο
τους, που είναι πάρα πολύ σηµαντικό, αλλά και να κάνει ακόµη
περισσότερα. Και αυτή είναι η κατεύθυνση συνεχώς, να συνεχί-
ζουν να κάνουν περισσότερα.

Ας πάµε, λοιπόν, σε συγκεκριµένα ποσά. Το 2019, ο προϋπο-
λογισµός για το Κέντρο Πρόνοιας Κεντρικής Μακεδονίας ήταν
1.235.000 ευρώ. Το 2025, θα φτάσουµε στα 5.350.000 ευρώ, ενώ
το 2024, διαθέσαµε συνολικά 4.395.000 ευρώ. Σε αυτό το ποσό,
µέσα στην τακτική και στην έκτακτη επιχορήγηση, θα δείτε και

τα χρήµατα τα οποία δαπανήσαµε για τους συµβασιούχους
COVID, µια πολύ σηµαντική οµάδα υπαλλήλων µας, της οποία
φροντίζουµε διακαώς και συνεχώς να επαναλαµβάνεται η σύµ-
βασή της.

Αναφερθήκατε στην ενίσχυση προσωπικού. Αποτελεί και δική
µας προτεραιότητα. Το έχουµε αποδείξει καθ’ όλη τη διάρκεια
της θητείας. Με τις πράξεις υπουργικού συµβουλίου 50/2021,
31/2022, 26/2023, εγκρίθηκαν συνολικά ογδόντα τρεις θέσεις τα-
κτικού προσωπικού διαφόρων ειδικοτήτων για την κάλυψη κενών
οργανικών θέσεων του φορέα. Έχουν προκηρυχθεί -γιατί, προ-
φανώς, από το να δεσµευτούµε στις ΠΥΣ, πρέπει να δούµε και τι
έχει προκηρυχθεί, για να δούµε και την πορεία των προσελεύ-
σεων των συγκεκριµένων εργαζοµένων- συνολικά τριάντα τέσσε-
ρις θέσεις. Οι προκηρύξεις οι οποίες µας ενδιαφέρουν είναι η 7Κ,
η 2ΓΒ, η 3ΓΒ, η 6Κ και η 7Κ, ενώ επίκειται και η έκδοση προκήρυ-
ξης για την πλήρωση ακόµα είκοσι οκτώ θέσεων του φορέα µε
την προκήρυξη 8Κ/2024.

Είµαστε και σε επικοινωνία µε τη Διοίκηση του Κέντρου. Έχει
αιτηθεί ενενήντα επτά θέσεις επικουρικού προσωπικού ΣΟΧ για
το 2025. Είναι ένα αίτηµα του οποίου ακόµα δεν είµαι σε θέση να
επιβεβαιώσω τη θετική έκβαση µε το Υπουργείο Εσωτερικών.
Είναι κάτι το οποίο παλεύουµε.

Αυτό, όµως, το οποίο είµαι σε θέση να επιβεβαιώσω είναι µια
µεγάλη, νοµίζω, θετική είδηση -τη γνωρίζετε σίγουρα- ότι οι υπάλ-
ληλοι οι οποίοι είχαν προσληφθεί µε τη σύµβαση COVID, κατορ-
θώσαµε τελικά αυτή η παράταση να πάει µέχρι το τέλος του
2025. Φοβόµουν και εγώ ότι θα πετυχαίναµε ένα τρίµηνο ή ένα
εξάµηνο, όπως ήταν η συνήθης διαδικασία. Θα είναι µαζί µας,
λοιπόν, για έναν χρόνο ακόµη και πραγµατικά, κάνουµε συνεχείς
συζητήσεις µε το Υπουργείο Εσωτερικών, έτσι ώστε αυτοί οι άν-
θρωποι, που έχουν δουλέψει κοντά µας στα δύσκολα χρόνια της
πανδηµίας και τα µετέπειτα χρόνια, µήπως µπορούν µε κάποιον
τρόπο να λογοδοτήσουν έξτρα στις επικείµενες, ούτως ή άλλως,
προκηρύξεις. Είναι σηµαντικό κεφάλαιο για το Κέντρο.

Οι εβδοµήντα έξι σύνολο συµβάσεις COVID για το προσωπικό
του Κέντρου έχουν επιµερισµό για τον «Άγιο Δηµήτριο» τους δε-
κάξι. Είναι οι δεκάξι, λοιπόν, που παρατάθηκαν µέχρι το 2025. Δέ-
σµευσή µας, λοιπόν, πέραν του οικονοµικού σκέλους το οποίο
ανέφερα και πέραν των παρατάσεων του υπάρχοντος προσωπι-
κού, είναι η πιο γρήγορη και η επιτάχυνση των ελεύσεων αυτών
των προσλήψεων που έχουν ήδη προκηρυχθεί µέσα από τη δια-
δικασία του ΑΣΕΠ. Άρα, θα έλεγα ότι αυτό θα µπορέσει να µας
δώσει µεγαλύτερη ασφάλεια.

Θα κάνω λιγότερη χρήση στη δευτερολογία, γιατί ξέρω ότι σή-
µερα υπάρχει µια πίεση και θα σας επαναλάβω και κάποια στοι-
χεία µετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την
κυρία Υπουργό.

Κυρία Νοτοπούλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ: Κυρία Υπουργέ,

σας παρακολούθησα µε πολύ µεγάλη προσοχή. Δεν έχω κανέναν
λόγο να αµφισβητήσω τις προθέσεις σας, το αντίθετο. Ας είµαστε
όµως ειλικρινείς.

Διανύετε τον έκτο χρόνο διακυβέρνησης της Νέας Δηµοκρα-
τίας. Τα προβλήµατα στο Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας ήταν γνω-
στά από την πρώτη µέρα. Δυστυχώς, η πρώτη διοίκηση που
είχατε επιλέξει ως Κυβέρνηση έφερε πάρα πολύ δυσάρεστα απο-
τελέσµατα στη λειτουργία του ιδρύµατος. Άρα σήµερα είναι ήδη
πολύ αργά. Και εάν η κατάσταση δεν είναι τόσο τραγική όσο
υπήρξε, αυτό δεν σηµαίνει ότι µπορεί να γίνει ούτε µέρα ακόµη
ανεκτή. Η υποστελέχωση είναι τροµακτική. Δεσµεύσεις έχουµε
ξανακούσει για καινούργιες προσλήψεις -και εγώ προσωπικά σε
σχέση µε το συγκεκριµένο θέµα- τις οποίες δεν είδαµε µέχρι σή-
µερα να υλοποιούνται.

Εγώ θέλω να σας θυµίσω την έκθεση της Εθνικής Αρχής Δια-
φάνειας, η οποία συντάχθηκε το 2022, που τότε ήταν αρκετός
χρόνος και για το Υπουργείο Εσωτερικών και για το δικό σας
Υπουργείο και για το ΑΣΕΠ, έτσι ώστε να έχουν προκηρυχθεί οι
προσλήψεις. Από τότε η Εθνική Αρχή Διαφάνειας λέει: «Οι κύριες
ανεπάρκειες της δοµής εντοπίζονται στην έλλειψη ανθρώπινων
πόρων και στην απουσία συστηµατικής και εξειδικευµένης εκπαί-
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δευσης του προσωπικού. Υφίστανται πάγιες και σοβαρές ελλεί-
ψεις σε προσωπικό ειδικοτήτων και ιδιαίτερα σε προσωπικό φρο-
ντίδας, που σε συνδυασµό µε τη σοβαρότητα και την πολυπλο-
κότητα της κατάστασης των περιθαλποµένων, δεν εξασφαλίζουν
ασφαλείς συνθήκες διαβίωσης, ποιότητα παρεχόµενων υπηρε-
σιών και καθιστούν δυσχερή την εξατοµικευµένη προσέγγιση,
φροντίδα των περιθαλποµένων.

Στο ήδη υπάρχον προσωπικό παρατηρήθηκε επαγγελµατική
εξουθένωση. Ενίοτε το επικουρικό νοσηλευτικό προσωπικό φρο-
ντίδας παρέχει τις υπηρεσίες του σε διπλοβάρδιες µε συνεχό-
µενη εργασία δεκαέξι ωρών κατά παράβαση της κείµενης νοµο-
θεσίας».

Θα καταθέσω στα Πρακτικά και αυτό το κείµενο της έκθεσης
και το ίδιο έγγραφο που έστειλε φέτος το Σωµατείο Γονέων και
Κηδεµόνων ΑΜΕΑ του Αγίου Δηµητρίου, που περιγράφει µε πολύ
χαρακτηριστικό τρόπο τη µεγάλη έλλειψη προσωπικού. Θα κα-
ταθέσω έγγραφο του ιδίου σωµατείου από την περσινή χρονιά,
διότι είναι ίδιο το πρόβληµα, όπως και παλαιότερα δηµοσιεύµατα
που έχουν έρθει και έχουν φέρει στο φως της δηµοσιότητας τέ-
τοια προβλήµατα, δελτίο Τύπου που έχουν εκδώσει τα σωµατεία
των εργαζοµένων τον Μάρτιο της χρονιάς που µας πέρασε κατά
την κινητοποίηση που πραγµατοποίησαν οι εργαζόµενοι.

Κυρία Υπουργέ, η αποϊδρυµατοποίηση δεν µπορεί να συνεχίσει
να µένει στα χαρτιά ή να µένει µια ευχή. Για να µην είναι όµως
υποκριτική η δηλωµένη επιθυµία για αποϊδρυµατοποίηση, σηµαί-
νει ότι στοιχειωδώς σήµερα στους πλέον ευάλωτους, σε εκείνους
που δεν έχουν φωνή, σε εκείνους που δεν µπορούν να υπερασπι-
στούν, να προστατεύσουν τον εαυτό τους, η πολιτεία παρέχει τα
στοιχειώδη. 

Αν, λοιπόν, σήµερα δεν υπάρξει δέσµευση συγκεκριµένα για
προσλήψεις εξειδικευµένου προσωπικού, διά βίου στήριξη και εκ-
παίδευση του υφιστάµενου προσωπικού, του συνόλου, αν δεν
υπάρξει δέσµευση ότι θα σταµατήσουν όχι µόνο οι διπλοβάρδιες,
αλλά ότι δεν µπορούν οι άνθρωποι µήνες ολόκληρους να πάρουν
ρεπό, αν δεν υπάρξει δέσµευση ότι θα αποκατασταθεί και η φήµη
και η λειτουργία του ιδρύµατος έτσι ώστε να είναι ασφαλείς τόσο
οι περιθαλπόµενοι όσο και οι εργαζόµενοι, τότε πραγµατικά οι ευ-
θύνες είναι αµείλικτες και βαραίνουν την Κυβέρνηση Μητσοτάκη
και δυστυχώς πολύ φοβάµαι ότι θα υπάρξουν και επόµενα ζητή-
µατα ασφαλείας. Σας θυµίζω ότι πρόσφατα θρηνήσαµε θύµατα. 

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αικατερίνη (Κατερίνα) Νοτο-

πούλου καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα,
τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε, κυρία Νοτοπούλου.

Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-

κογένειας): Κυρία Νοτοπούλου, ανέφερα πριν συγκεκριµένα
πράγµατα. Και δεν βάζω την κουβέντα προς τα πίσω, γιατί εγώ
δεν θεωρώ ότι υπάρχει αν θέλετε µια κοµµατική κάθε φορά ανά-
γνωση. Το ζήτηµα της πρόνοιας έχει συνέπεια, έχει και συνέχεια
και έχει και πολυετή ζητήµατα τα οποία δεν σταµάτησαν το 2019
και ξαφνικά δηµιουργήθηκαν ή και ξεκίνησαν το 2015. Σε αυτό
έχω µία πολύ -αν θέλετε- σταθερή πεποίθηση. 

Αυτό όµως το οποίο θα αναµένω και πάντα αναµένω και στην
κοινοβουλευτική πράξη, είναι τουλάχιστον να βλέπουµε τις πρά-
ξεις βελτίωσης. Όταν ένας προϋπολογισµός το 2019 ήταν 1,3
εκατοµµύρια και το 2025 θα είναι σχεδόν 5,5 εκατοµµύρια, αντι-
λαµβανόµαστε ότι υπάρχει και συναντίληψη και µε τη διοίκηση
και τους εργαζόµενους ότι πολύ σηµαντικές πράξεις βελτίωσης
πρέπει να γίνουν. Αυτό είναι µία πρώτη, λοιπόν, πράξη-απόδειξη
και νοµίζω πάρα πολύ στιβαρή.

Δεύτερον, µιλάµε για το προσωπικό. Στο παράρτηµα του Αγίου
Δηµητρίου σήµερα απασχολούνται µε διάφορες µορφές εξήντα
εννέα άτοµα. Είναι επτά γιατροί -έχω και τις ειδικότητες- πλήρως
ενήµεροι και στην καταγραφή αλλά και στο βιβλίο παρουσίας ια-
τρών, γιατί είναι πολύ σηµαντικό και το θέµα της συνέπειας και
της εσωτερικής συνέπειας και πάντοτε το επισηµαίνει και στη δι-
οίκηση αυτό. 

Για να δούµε λίγο τη σύγκριση όµως µε το παρελθόν, για να
δούµε αν υπάρχει, πράγµατι, βελτίωση ή εάν απλά εµείς την ισχυ-
ριζόµαστε. Είναι εξήντα εννέα άτοµα για εβδοµήντα οκτώ περι-
θαλπόµενους, όταν το 2019 υπηρετούσαν εξήντα τρία άτοµα,
δηλαδή λιγότερο προσωπικό για ογδόντα τρεις περιθαλποµέ-
νους. 

Δεν λέω ότι πρόκειται περί ιδανικής κατάστασης. Πολύ σωστά
τα λέτε ότι πρέπει συνεχώς να συµπληρώνονται οι βάρδιες. 

Γι’ αυτό ανέφερα το κοµµάτι των ήδη ειληµµένων αποφάσεων
και για τις πράξεις Υπουργικού Συµβουλίου, τις ΠΥΣ, αλλά και για
τις προκηρύξεις που θα µας φέρουν τον κόσµο µέσα στα παραρ-
τήµατα, τα οποία και εµείς χρειαζόµαστε έτσι ώστε να µην είµα-
στε διαρκώς σε µια διαδικασία διαπραγµάτευσης µε το προσω-
πικό µε το οποίο -µπορείτε να το αξιολογήσετε και µπορείτε να
ενηµερωθείτε- είµαστε σε συνεχή ενηµέρωση. 

Επειδή όµως µιλάτε και για το θέµα της ασφάλειας αλλά και
για την οργάνωση των δοµών, πέραν του οικονοµικού κοµµατιού
το οποίο ανέφερα για τον τετραπλασιασµό του προϋπολογισµού
και πέραν της αύξησης του προσωπικού, να πω ότι ένα σηµαντικό
κοµµάτι έχει καλυφθεί, ότι πλέον έχουµε οργανισµό από τις 15-
5-2023. Έχει συνταχθεί και για το κοµµάτι της ασφάλειας ειδική
µελέτη πυροπροστασίας. Έχει υποβληθεί αίτηση για επιχορή-
γηση αξίας 436.000 ευρώ για ενεργειακή αναβάθµιση δύο οικί-
σκων µέσω του προγράµµατος «ΗΛΕΚΤΡΑ». Το επόµενο διά-
στηµα θα προχωρήσει η υλοποίηση της µελέτης για ανακαίνιση
δύο διαµερισµάτων στον Άγιο Δηµήτριο. Αυτό θα κοστίσει περί-
που 60.000. Όπως επίσης έχει συνταχθεί και µελέτη -αυτή είναι
λίγο λιγότερο από 10.000- για τη δηµιουργία µιας νέας δοµής
ΚΔΑΠ ΑΜΕΑ µέσα στον Άγιο Δηµήτριο. 

Όπως είπα και πριν, δεν θα αναφέρω λοιπές επισκευές και ιµα-
τισµό ή σίτιση, ούτως ή άλλως αυτά είναι αυτονόητα και δεδο-
µένα που πρέπει να τα κάνουµε και να τα καταβάλλουµε. Αυτό το
οποίο όµως λέω -και το αναφέρω και για τη διοίκηση την οποία
περιβάλλω µε την απόλυτη εµπιστοσύνη, ξέρετε ότι έγινε µια αλ-
λαγή την οποία θεωρώ ότι ήταν αυτονόητη την προηγούµενη
χρονιά- είναι ότι είµαστε δίπλα τους. Δεν κωφεύουµε ούτε θέ-
λουµε να εξωραΐσουµε καταστάσεις. Προσπαθούµε και επιµέ-
νουµε µε πολύ απτές αποδείξεις αυτής της δέσµευσης ότι
θέλουµε να φέρουµε όσο γίνεται µια µικρή, αλλά απτή βελτίωση
στην καθηµερινότητα των περιθαλπόµενων. Νοµίζω ότι θα είναι
µια κοινή νίκη που δεν θα έχει κοµµατικά χαρακτηριστικά αλλά
θα έχει κυρίως έντονα κοινωνικά χαρακτηριστικά. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό.
Προχωράµε τώρα στην τρίτη µε αριθµό 338/7-1-2025 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της
Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Αικατερίνης Νοτο-
πούλου προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας
µε θέµα: «Η ψηφιακή έρηµος της Ελλάδας για τα άτοµα µε ανα-
πηρία µε αποκαλυπτικές αποδείξεις».

Κυρία Νοτοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ: Με την έναρξη της

νέας χρονιάς, κυρία Υπουργέ, σας θέτω και ένα ζήτηµα που µας
έχει απασχολήσει και κατά τη συζήτηση της εθνικής στρατηγικής
για τα άτοµα µε αναπηρία, την ψηφιακή προσβασιµότητα. 

Ψηφιακή προσβασιµότητα σηµαίνει στοιχειωδώς ότι όλοι οι άν-
θρωποι, όλοι οι πολίτες, θα έχουν ίσες ευκαιρίες χρήσης ψηφια-
κών υπηρεσιών και τεχνολογιών. Καταλαβαίνουµε ότι αυτό είναι
µια ουσιαστική προϋπόθεση για την κοινωνική συνοχή, για τα ίσα
δικαιώµατα, για την ουσιαστική συµµετοχή των ατόµων µε ανα-
πηρία τόσο στην ιδιωτική όσο και στη δηµόσια ζωή. 

Σήµερα, λοιπόν, η παροχή ισότιµης πρόσβασης από κάθε πο-
λίτη στις ψηφιακές τεχνολογίες έχει αναγνωριστεί παγκοσµίως
ως ένα θεµελιώδες ανθρώπινο δικαίωµα. Προστατεύεται µέσω
συνταγµατικών διατάξεων και εθνικών νόµων που έχουν θεσπι-
στεί για να συµβαδίζουν µε την Σύµβαση των Ηνωµένων Εθνών
για τα Δικαιώµατα των Ατόµων µε Αναπηρία, η οποία τέθηκε σε
ισχύ το 2008. Έκτοτε η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει εκδώσει πάρα
πολλές οδηγίες, για παράδειγµα την οδηγία 2102/2020 ή την οδη-
γία του 2019. Πολλές από αυτές έχουν ενσωµατωθεί στις εθνικές
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νοµοθεσίες των κρατών-µελών και στη δική µας. 
Επειδή, λοιπόν, τελευταία φορά συζητήσαµε τη χρονιά που

µας πέρασε για την ενσωµάτωση µιας τέτοιας οδηγίας, σήµερα
ερχόµαστε µπροστά στο αυτονόητο ερώτηµα: έχει, πράγµατι,
επιτευχθεί στη χώρα µας η ψηφιακή προσβασιµότητα; Η απά-
ντηση είναι όχι. Και θα σας καταθέτω σήµερα και για τα Πρακτικά
και για τους πολίτες που µας παρακολουθούν -εσείς τα γνωρίζετε
ήδη- στοιχεία αποκαλυπτικά -τα κατέθεσα και στην προηγούµενη
ερώτησή µου- που δείχνουν την τροµακτική απόκλιση που πα-
ρουσιάζει η Ελλάδα από τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες. Γιατί
παρ’ όλο που ενσωµάτωσε την ευρωπαϊκή πράξη για την προ-
σβασιµότητα µε το νόµο της 18 Νοεµβρίου του 2022, σήµερα βρι-
σκόµαστε πάρα πολύ πίσω. 

Για παράδειγµα η χώρα µας το 2024 είναι προτελευταία σε
χρήση διαδικτύου από πληθυσµό ατόµων µε αναπηρία τους τε-
λευταίους δώδεκα µήνες. Υπολείπεται είκοσι έως τριάντα ποσο-
στιαίες µονάδες πληθυσµού από τον µέσο όρο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Στη µέση και βαριά αναπηρία 59% έναντι 82% του
µέσου όρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η χώρα µας το 2024 είναι
προτελευταία στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε άτοµα που χρησιµο-
ποιούν το διαδίκτυο για τη συµµετοχή τους σε κοινωνικά δίκτυα
µε περιοριστική ή σοβαρά περιοριστική αναπηρία και υπολείπεται
είκοσι ποσοστιαίες µονάδες πληθυσµού από τον µέσο όρο της
Ευρωζώνης.

Στη µέση και βαριά αναπηρία στην Ελλάδα η πρόσβαση είναι
στο 32% έναντι του 52% του µέσου όρου της Ευρωζώνης. Στην
ίδια κατηγορία αναπηρίας, η χώρα µας είναι τρίτη από το τέλος
σε πρόσωπα που χρησιµοποιούν ιστότοπο ή εφαρµογή δηµοσίων
αρχών. Υπολείπεται κατά είκοσι τέσσερις ποσοστιαίες µονάδες
πληθυσµού από το µέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και είναι
και τρίτη -από το τέλος φυσικά- σε άτοµα που χρησιµοποιούν το
διαδίκτυο για τηλεφωνικές κλήσεις ή βιντεοκλήσεις. Υπολείπεται
είκοσι µία ποσοστιαίες µονάδες. 

Η χώρα µας το 2024 ήταν τρίτη στις χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης που εµφάνισαν στοιχεία σε ποσοστό ατόµων που χρη-
σιµοποιούν το διαδίκτυο για την αναζήτηση πληροφοριών για την
υγεία ανά επίπεδο αναπηρίας. Υπολείπεται και πάλι είκοσι ποσο-
στιαίες µονάδες πληθυσµού από το µέσο όρο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, ενώ είναι και τρίτη από το τέλος των είκοσι επτά της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης σε άτοµα που χρησιµοποιούν το διαδίκτυο για
τραπεζικές συναλλαγές µέσω του διαδικτύου ανά επίπεδο ανα-
πηρίας. Υπολείπεται είκοσι δύο έως είκοσι τρεις µονάδες. 

Δεν θα µείνω στα ποσοστά, τα αναφέρω όµως για να αποδείξω
ακριβώς το ότι υπάρχει µια τεράστια απόκλιση σε σχέση µε τον
ευρωπαϊκό µέσο όρο. Αν λοιπόν θέλουµε να είµαστε µια ευρω-
παϊκή χώρα, µια πολιτισµένη χώρα που στοιχειωδώς σέβεται την
αξιοπρέπεια των ατόµων µε αναπηρία και κάνει ό,τι µπορεί για να
διασφαλίσει την ψηφιακή προσβασιµότητα, σήµερα θα πρέπει να
µας πείτε πού οφείλεται αυτή η συγκλονιστική διαφορά και να
δεσµευτείτε και σε συγκεκριµένους µετρήσιµους στόχους. Σας
ζητώ αυτή τη φορά δηλαδή οι µετρήσιµοι αυτοί στόχοι να συµπε-
ριληφθούν στην εθνική στρατηγική για τα άτοµα µε αναπηρία και
τα δικαιώµατα των ατόµων µε αναπηρία. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την κ.

Νοτοπούλου.
Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-

κογένειας): Ενδέχεται αναλόγως της πορείας της απάντησής
µου να κάνω χρήση και της δευτερολογίας µου. Θα δούµε. 

Κατ’ αρχάς, είναι αλήθεια πολύ δυνατά τα στοιχεία έτσι ώστε
να µπορεί κανείς να αµφισβητήσει το γεγονός ότι υπάρχει πρά-
γµατι µια πολύ µεγάλη πρόκληση µπροστά µας. Εγώ δεν το
βλέπω ως αδράνεια. Εγώ το βλέπω κυρίως ως µία πληθώρα προ-
κλήσεων που πρέπει αυτή τη στιγµή να αντιµετωπιστούν και θε-
σµικά από το κράτος και τα εργαλεία που θα δώσει και από τους
φορείς όµως. Αναφερθήκατε στην επαφή µε τις τράπεζες. Ανα-
φερθήκατε στην επαφή µε τις πλατφόρµες, στα social media, όλο
αυτό. Αρχίζει και εµπεδώνεται καλύτερα η προετοιµασία της
πλατφόρµας της ίδιας για να χρησιµοποιηθεί από ένα άτοµο µε
αναπηρία και νοµίζω ότι είναι καλό που στο δηµόσιο διάλογο

µπαίνει το κοµµάτι της ψηφιακής ενδυνάµωσης, για να µπορούν
και οι ίδιοι οι φορείς, οι ιδιώτες, να προσαρµόζουν το υλικό ανά-
λογα. 

Βέβαια, ως προς τη µελέτη την οποία µας παρουσιάσατε, θα
ήταν καλό και χρήσιµο να ξέρουµε και τι πορεία έχει καλυφθεί.
Τουλάχιστον εγώ δεν µπόρεσα να βρω –δεν ξέρω αν εσείς έχετε
κάποιο στοιχείο, ίσως σε µελλοντική ερώτηση να το βάλουµε- τι
γινόταν στο παρελθόν. Έχει καλυφθεί κάποιο πεδίο; Έχουµε
κάνει κάποια πρόοδο; 

Γιατί είναι αλήθεια ότι δεν θα µπορούσε κανείς ούτως ή άλλως
να αµφισβητήσει ότι τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα και λόγω δυ-
στυχώς της συγκυρίας του COVID έχει κάνει άλµατα στο κοµµάτι
της ψηφιακής ενδυνάµωσης. Είδατε πόσες ήταν ούτως η άλλως
οι συναλλαγές οι οποίες γινόταν στο παρελθόν. Το 2018 οι ψη-
φιακές συναλλαγές των πολιτών µε το δηµόσιο ήταν οχτώ εκα-
τοµµύρια οχτακόσιες χιλιάδες. Πλέον ξεπερνά κατά πολύ το ένα
δισεκατοµµύριο. Και αυτό βέβαια χρειάζεται αυτή την ποιοτική
από πίσω ανάλυση πόσες εξ αυτών παραµένουν χαµηλά και
πόσες εξ αυτών είναι από άτοµα µε αναπηρία και πόσο αυξήθη-
καν σε σχέση µε το παρελθόν. Αυτό το λέω για να ξέρουµε και τι
πρέπει να καλύψουµε και στο µέλλον. 

Αυτό λοιπόν βλέπουµε και σε επίπεδο άλλων εκθέσεων –και
του Συνδέσµου Επιχειρήσεων και Βιοµηχανιών-, ένα επίπεδο ψη-
φιακής ωριµότητας το οποίο άγγιξε και τα άτοµα µε αναπηρία.
Σίγουρα όµως –συµφωνώ και εγώ- έχουµε ακόµα πάρα πολλά να
κάνουµε. 

Είναι πάρα πολύ σηµαντικό το ότι η χώρα µας απέκτησε –γι’
αυτό και το συζητήσαµε και στην αρµόδια επιτροπή- την εθνική
στρατηγική για τα δικαιώµατα των ατόµων µε αναπηρία. Κι αυτή
δεν εκπονήθηκε απλά από κάποιους εµπειρογνώµονες και δέκα
συµβούλους Υπουργών µαζί µε µια κλειστή οµάδα. Ήταν σε µια
διαρκή διαβούλευση µε όλους τους φορείς και τα σωµατεία της
αναπηρίας και µε τους συνδέσµους των γονέων, αλλά συνάµα
και µε µία πανελλαδική -θα έλεγα- διαβούλευση που έγινε, έτσι
ώστε τα συµπεράσµατα τα οποία συµπεριελήφθησαν µέσα στην
εθνική στρατηγική να είναι κάτι που έρχεται από το πεδίο. 

Η ψηφιακή προσβασιµότητα λοιπόν, διαδραµατίζει κρίσιµο και
οριζόντιο ρόλο στην εφαρµογή της εθνικής στρατηγικής για τα
δικαιώµατα των ατόµων µε αναπηρία. Είναι αυτός ο χρονικός ορί-
ζοντας, όπως είπαµε, από το 2024 µέχρι το 2030. 

Κύριε Πρόεδρε, θα κάνω λίγη χρήση από τη δευτερολογία µου
και θα το ρυθµίσω ούτως η άλλως µετά για να µην κάνουµε και
κατάχρηση. 

Εδώ θέλω να θυµίσω σε όσους µας παρακολουθούν αυτή τη
στιγµή ότι το Υπουργείο µας το 2025 θα έχει µια σειρά προγραµ-
µάτων που ήδη τρέχουν, αλλά τώρα θέλουµε µεγαλύτερη ένταση
και αγγίζουν τα άτοµα µε αναπηρία. Θα πω και συγκεκριµένα για
την ψηφιοποίηση. Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι υπάρχει ο Προσω-
πικός Βοηθός, υπάρχει η πρόσκληση και ήδη βγαίνουν οι πρώτες
εγκριτικές αποφάσεις για τις δοµές ηµιαυτόνοµης διαβίωσης και
για τα παιδιά µε αναπηρία από την ηλικία των δεκαπέντε έως εί-
κοσι έξι ετών. Υπάρχει η επαγγελµατική αναδοχή που µόλις χθες
ανακοινώσαµε ότι αυξάνουµε κατά πολύ και το επίδοµα. Υπάρ-
χουν οι υποδοµές προσβασιµότητας, η κοινωνική ενσωµάτωση,
δηλαδή η εργασία των ατόµων στο φάσµα του αυτισµού.

Για την ψηφιακή προσβασιµότητα συγκεκριµένα θα «τρέξουµε»
µέσα στη χρονιά ένα πρόγραµµα το οποίο φτάνει τα 6,8 εκατοµ-
µύρια. Είναι από το Ταµείο Ανάκαµψης. Αποφασίσαµε να συνερ-
γαστούµε µε την ΕΣΑΜΕΑ γι’ αυτό το πρόγραµµα, για να είναι
καλύτερη η διάχυση στους συµπολίτες µας. Για αρχή έχει µια πι-
λοτική εφαρµογή για δύο χιλιάδες τετρακόσια άτοµα και αυτό το
υλικό, το οποίο ήδη εκπονείται από το Ινστιτούτο της Εθνικής Συ-
νοµοσπονδίας Ατόµων µε Αναπηρία, το Ινστιτούτο της ΕΣΑΜΕΑ,
έχει ήδη ξεκινήσει, όπως είπα, την εκπόνηση εκπαιδευτικού υλι-
κού για σαράντα ώρες. Αυτό το υλικό αµέσως µετά θα χρησιµο-
ποιείται σε µία πλατφόρµα η οποία θα είναι προσβάσιµη, έτσι
ώστε και στο διηνεκές να µπορεί κάποιος να µπαίνει µέσα και να
δει τι µπορεί να µάθει, δεξιότητες και εργαλεία για την καθηµε-
ρινότητα, το πώς θα χρησιµοποιήσουµε µια πλατφόρµα, το πώς
θα µπούµε στο gov.gr ή θα κάνουµε µια χρήση καθηµερινά η
οποία θα αποµειώνει και την υποχρέωση ενός ατόµου να πάει
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κάπου, να γίνεται λοιπόν µια ψηφιακή ενδυνάµωση πολύ σηµα-
ντική. Θα αναλάβει να δηµιουργήσει εξειδικευµένους κόµβους
ψηφιακής ενδυνάµωσης σε δικές της δοµές, δηλαδή σε δοµές
της ΕΣΑΜΕΑ σε όλη την Ελλάδα, αλλά και την παροχή υποστή-
ριξης για την προσβασιµότητα των δράσεων. Αυτό το υλικό θα
παραµείνει ανοιχτό στην Εθνική Ακαδηµία Ψηφιακών Ικανοτήτων,
έτσι ώστε να µπορεί να έχει µεγαλύτερη διάχυση.

Έχουµε ήδη προχωρήσει και στην πιλοτική εφαρµογή της κάρ-
τας αναπηρίας, έχοντας ήδη εκδώσει εβδοµήντα οχτώ χιλιάδες
εξακόσιες τριάντα τρεις κάρτες. Είναι και αυτό έργο του Ταµείου
Ανάκαµψης. Αγγίζει περίπου τα δυόµισι εκατοµµύρια ευρώ. Η ψη-
φιοποίηση των εγγράφων για τα άτοµα µε αναπηρία, αλλά και η
µείωση των γραφειοκρατικών διαδικασιών είναι δύο από τους
πολύ βασικούς στόχους που θέλουµε να πετύχουµε. 

Αµέσως µετά θα συνεχίσω µε άλλα τρία παραδείγµατα. Θεωρώ
όµως ότι και το καινούριο πρόγραµµα ψηφιακής ενδυνάµωσης,
αλλά και µια οριζόντια αντιµετώπιση µε µεγαλύτερη επιταγή του
κοµµατιού της ψηφιοποίησης πολλών υπηρεσιών που αγγίζουν
τα άτοµα µε αναπηρία, είναι ακριβώς στην κατεύθυνση της ερώ-
τησης που θέσατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την
κυρία Υπουργό.

Κυρία Νοτοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία

Υπουργέ, για την απάντηση. 
Υπάρχει µια οδυνηρή πραγµατικότητα που έρχεται να διαψεύ-

σει υποσχέσεις, εξαγγελίες και ελπίδες. Η οδυνηρή πραγµατικό-
τητα είναι πως οι δαπάνες ανά Υπουργείο ενδιαφέροντος κοινω-
νικής πολιτικής ως προς το ΑΕΠ µειώνονται για το 2025. Το συ-
ζητήσαµε και κατά τη διάρκεια της συζήτησης του προϋπολογι-
σµού. Για παράδειγµα, οι δαπάνες του Υπουργείου Ψηφιακής
Πολιτικής έχουν µειωθεί κατά 0,65% αυτόν τον καιρό και µάλιστα
στην περίοδο της ψηφιακής µετάβασης όπου η Ελλάδα, όπως ξέ-
ρετε, είναι στις τελευταίες θέσεις. 

Ακριβώς, λοιπόν, για να µιλήσουµε για τη δωρεάν, για την
πλήρη, για την ασφαλή ψηφιακή προσβασιµότητα, θα πρέπει να
δούµε ποια είναι η κατάσταση που αντιµετωπίζουν τα άτοµα µε
αναπηρία σήµερα στην Ελλάδα. Αναφερθήκατε σε µια σειρά από
θετικά βήµατα. Θα τα παρακολουθούµε πάρα πολύ στενά ως
προς την υλοποίησή τους. 

Να σας πω ότι πρόσφατα που συζητήσαµε στην Επιτροπή Ισό-
τητας της Βουλής τα ζητήµατα ψηφιακής προσβασιµότητας, τέ-
θηκε η αγωνία των συναδέλφων και στον εκπρόσωπο, στον
Πρόεδρο της Εθνικής Αρχής Προσβασιµότητας, ο οποίος µας
ενηµέρωσε ότι θα κατατεθεί και η έκθεση µε τα πεπραγµένα της
αρχής τον Φεβρουάριο, νοµίζω. Εκεί λοιπόν θέλουµε να δούµε
και αποτελέσµατα τού τι ακριβώς έχει γίνει και συγκεκριµένους
–επαναλαµβάνω- µετρήσιµους στόχους, διότι δεν αναφερθήκατε
σε µετρήσιµους στόχους. 

Οι δείκτες και οι κανόνες, οι πυλώνες της άσκησης µιας τέ-
τοιας πολιτικής που θα καθιστά την ψηφιακή προσβασιµότητα
εφικτή και συµπεριληπτική, είναι γνωστοί. 

Έχω, όµως, µερικές ερωτήσεις ακόµα. Θα ήθελα συγκεκρι-
µένα να µας απαντήσετε πώς διασφαλίζεται σήµερα η πρόσβαση
στο ψηφιακό περιβάλλον σε ηλεκτρονικές επικοινωνίες και πλη-
ροφορίες, συµπεριλαµβανοµένων και των µέσων ενηµέρωσης.
Για παράδειγµα, έχει µείνει πολύ πίσω το κοµµάτι του υποτιτλι-
σµού ακόµα και της νοηµατικής. Πόσο κοντά είµαστε σήµερα
ώστε τα δηµόσια έγγραφα και η κοινοποίηση των διοικητικών
πράξεων να παρέχονται στους αναπήρους ανθρώπους σε προ-
σβάσιµες µορφές; Επίσης, ερωτώ αν έχουµε φτάσει στην από-
λυτη ενσωµάτωση τεχνολογιών όπως υποτιτλισµός, ακουστική
περιγραφή, διερµηνεία νοηµατικής από την ΕΡΤ. Τι γίνεται µε την
ψηφιακή πύλη ανάπηρου; Ένα πολύ σοβαρό ζήτηµα, για παρά-
δειγµα, είναι το ότι δεν έχουµε διασφαλίσει να λειτουργεί στην
πράξη ως πραγµατικά προσβάσιµο σηµείο εισόδου. Από την άλλη
µεριά έχουµε διάφορες ψηφιακές πύλες του δηµοσίου οι οποίες
δεν συνδέονται µεταξύ τους, ΟΠΕΚΑ, e-ΕΦΚΑ κ.λπ.. Τα γνωρί-
ζετε. Δεν έχει γίνει ακόµη προσαρµογή όλων των ιστοτόπων και
των εφαρµογών του δηµοσίου τοµέα µε προτεραιότητα στην
αναβάθµιση αυτών µε άµεσο ενδιαφέρον για τα άτοµα µε αναπη-

ρία, σύµφωνα µε το πρότυπο για την προσβασιµότητα του περιε-
χοµένου ιστού κατ’ ελάχιστο στο µεσαίο επίπεδο προσβασιµότη-
τας ΑΑ.

Θα κλείσω, λοιπόν, λέγοντας ότι επειδή πραγµατικά πρέπει να
συνεργαστούµε όλοι µαζί για έναν πραγµατικά συµµετοχικό σχε-
διασµό ψηφιακής προσβασιµότητας, από αυτόν δεν µπορούν να
λείπουν οι εκπρόσωποι και οι φορείς των ατόµων µε αναπηρία.
Θα πρέπει να µπει άµεσα στις προτεραιότητες του Υπουργείου,
όπως και η αντιµετώπιση των διακρίσεων. Σχεδιάζοντας όµως πο-
λιτικές πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν ότι αφ’ ενός τα τεχνολογικά
εργαλεία, τα ψηφιακά εργαλεία πρέπει να σχεδιάζονται ως συ-
µπεριληπτικά και προσβάσιµα. Αυτή είναι µια δυσκολία που
έχουµε και σήµερα σε µεγάλο βαθµό αναπροσαρµόζουµε. Και
δεύτερον να είναι οικονοµικά προσιτά. Σήµερα η ζωή ενός αν-
θρώπου µε αναπηρία ξέρουµε ότι είναι πάρα πολύ δύσκολη διότι
ακόµη και τα ελάχιστα αυξηµένα επιδόµατα που έχετε δώσει -
όπου τα έχετε δώσει- εξανεµίζονται από το κύµα ακρίβειας, πλη-
θωρισµού, κρατικής αισχροκέρδειας και ιδιωτικής αισχροκέρ-
δειας. Εποµένως, θα θέλαµε να συζητήσουµε την επόµενη πε-
ρίοδο ένα-ένα τα θέµατα που έθεσα συγκεκριµένα για να µπορέ-
σει όλη η Βουλή να δώσει όσο το δυνατόν περισσότερες προτά-
σεις και λύσεις αλλά και εσείς να δεσµευτείτε ότι θα δώσετε τους
αντίστοιχους πόρους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ): Ευχαριστούµε
την κ. Νοτοπούλου.

Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ. 
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-

κογένειας): Νοµίζω, κυρία Νοτοπούλου, ότι δόθηκε µια ευκαιρία
τα τελευταία χρόνια και λόγω αυτών των εξελίξεων που είχαµε,
όπως είπα, λόγω της πανδηµίας και λόγω µιας ψηφιακής, θα
έλεγα, στροφής και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τουλάχιστον να
βελτιωθεί το ποσοστό ως προς τις ίδιες τις πλατφόρµες, επανα-
λαµβάνω, και τα εργαλεία τα ψηφιακά που αυτή τη στιγµή ανα-
σχεδιάζονται. Οφείλω δε να επισηµάνω ότι έστω -και αυτά µπο-
ρούµε να τα παρουσιάσουµε και στην ειδική επιτροπή µε περισ-
σότερη ανάλυση και τεκµηρίωση- ότι επιλέξιµα οικονοµικά project
έχουν απαραίτητη προϋπόθεση την ψηφιακή προσβασιµότητα
από τα άτοµα µε αναπηρία. Θα δούµε, δηλαδή, την επόµενη πε-
νταετία -και θεωρώ και µέσα στο χρονικό ορίζοντα της εθνικής
στρατηγικής δεν είναι τυχαία αυτή η επιλογή του 2024-2030-
πολύ περισσότερα εργαλεία να τίθενται σε εφαρµογή και σε
χρήση από τα άτοµα µε αναπηρία. Θυµίζω ότι επικεφαλής αυτής
της προσπάθειας είναι ο κ. Σκέρτσος

Δεν θα µπορέσω να απαντήσω για την πληρότητα των άλλων
Υπουργείων σε ό,τι είχε να κάνει µε το Εσωτερικών ή το Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης. Οφείλω όµως και αν θέλετε και εκ µέρους
του Υπουργείου που έχει ένα πολύ µεγάλο κοµµάτι στα ζητήµατα
αναπηρίας να σας πω ότι εµείς δεν θα κάνουµε ούτε ένα βήµα
πίσω ούτε από την εθνική πύλη αναπηρίας. Ήδη από το τέλος
του 2025 θα έχουµε µια σηµαντική εξέλιξη για τη δυνατότητα
υποβολής αιτήµατος για αξιολόγηση και πιστοποίηση αναπηρίας
µέσω νέων ψηφιακών υπηρεσιών για το Κέντρο Πιστοποίησης
Αναπηρίας e-ΚΕΠΑ το οποίο ξέρω ότι πραγµατικά ταλανίζει πάρα
πολύ κόσµο και ως προς το θέµα της αναµονής αλλά και στο ζή-
τηµα της διεκπεραίωσης αιτήσεων, αν και έχουν βελτιωθεί πολύ
οι χρόνοι. Άρα µια σηµαντική εξέλιξη θα είναι µέσα από την νέα
πύλη ψηφιακής αναπηρίας η δυνατότητα του e-ΚΕΠΑ.

Επειδή µιλάµε για το ΚΕΠΑ να πούµε και εδώ και να το πιστώ-
σουµε και στο αρµόδιο Υπουργείο, το Υπουργείο Εργασίας ότι
υπερδιπλασιάστηκε ο αριθµός των ιατρών που λειτουργούν στα
ΚΕΠΑ και αυτό συνδέεται και µε όλη την καλύτερη υπηρεσία ή
υπηρεσίες οι οποίες µπορούν να λάβουν τα άτοµα µε αναπηρία.
Άρα επιτυγχάνεται στο τέλος και η διαδικασία έκδοσης πιστοποί-
ησης αναπηρίας. Θεωρώ ότι µαζί µε τη σύνδεση µε την ψηφιο-
ποίηση της διαδικασίας από την ενιαία πύλη ψηφιακής αναπηρίας
θα έχουµε µια θετική εξέλιξη µέσα στη χρονιά. 

Επίσης, επαναλαµβάνω, επειδή ανέφερα πριν το θέµα της κάρ-
τας από την εθνική πύλη παροχών αναπηρίας, για να ξέρει κάθε
άτοµο µε αναπηρία τα δικαιώµατά του θέλοντας να αποµει-
ώσουµε όσο γίνεται και τα γραφειοκρατικά εµπόδια, θέλουµε
µέχρι το τέλος του 2025 -επειδή µιλάτε για συγκεκριµένους στό-
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χους- να έχουµε παραδώσει από το ΕΔΥΤΕ περίπου ογδόντα χι-
λιάδες κάρτες αναπηρίας στους δικαιούχους. Νοµίζω ότι είναι
ένας στόχος τον οποίον θα µπορέσουµε να πετύχουµε. Τρέχει ο
διαγωνισµός υλοποίησης µε τον ΕΔΥΤΕ. Θα προχωρήσουµε και
στη συµβασιοποίηση µε τον ανάδοχο για να µπορέσουµε να πα-
ράγουµε και να διανείµουµε τις ογδόντα χιλιάδες κάρτες. 

Με αρχηγό και µε οδηγό την εθνική στρατηγική για τα άτοµα
µε αναπηρία και µε πάρα πολύ µεγάλη θετική διάθεση στο να λά-
βουµε προτάσεις από όλους τους χώρους και πάντα σε διαβού-
λευση και µε την ΕΣΑΜΕΑ και µε όλους τους άλλους φορείς, διότι
αυτό είναι καίριο κοµµάτι, ήδη σχεδιάσαµε αυτά τα προγράµ-
µατα. Γι’ αυτό και σας είπα ότι συµπεριλάβουµε την ΕΣΑΜΕΑ ως
φορέα υλοποίησης του πιλοτικού project για την ψηφιακή ενδυ-
νάµωση ατόµων µε αναπηρία. Ελπίζω την επόµενη φορά που θα
γίνει αυτή ερώτηση να έχουµε καταγράψει µεγαλύτερη πρόοδο.
Επαναλαµβάνω ότι πρέπει να δούµε τι έγινε τα τελευταία πέντε
χρόνια αλλά να δούµε και που ξεκινήσαµε -αν είχαµε και τα στοι-
χεία θα έχει αξία- για να δούµε και πού µπορούµε να φτάσουµε
τα επόµενα πέντε. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε την κυρία Υπουργό. 
Θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι η δεύτερη µε αριθµό 330/7-

1-2025 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Εµ-
µανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων
και Αθλητισµού µε θέµα: «Να σταµατήσει κάθε δίωξη σε βάρος
των τριών απεργών εκπαιδευτικών στο Ηράκλειο Κρήτης, που
συµµετέχουν στην προκηρυγµένη απεργία- αποχή», δεν θα συ-
ζητηθεί κατόπιν συνεννόησης. 

Η τρίτη, µε αριθµό 341/7-1-2025, επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της Κ.Ο. «ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» κ.
Αθανάσιου Ηλιόπουλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευ-
µάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Η πολιτεία οφείλει έστω και κα-
θυστερηµένα να τερµατίσει τις κατάφωρες διακρίσεις σε βάρος
αναπληρωτών εκπαιδευτικών».

Επίσης, δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης, η πρώτη, µε
αριθµό 333/7-1-2025, επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του
Βουλευτή Λάρισας της Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑ-
ΧΙΑ» κ. Βασίλη Κόκκαλη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Αντιπληµµυρική θωράκιση Θεσσαλίας».

Δεν θα συζητηθεί η πέµπτη, µε αριθµό 340/7-1-2025, επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Κ.Ο. «ΣΥ-
ΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Βασίλη Κόκκαλη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µε θέµα: «Σε
“αχαρτογράφητα ύδατα” η ελληνική γεωργία από την Συµφωνία
ΕΕ - χωρών της Mercosur;»

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η τέταρτη, µε αριθµό 339/7-1-2025,
επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής
Αττικής της Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Γεώρ-
γιου Καραµέρου προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη µε
θέµα: «Το µακελειό στους Θρακοµακεδόνες και η εγκληµατικό-
τητα που καλπάζει στην ανατολική Αττική».

Τέλος, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Βουλευτή, η
ερώτηση του κύκλου αναφορών - ερωτήσεων µε αριθµό 1696/19-
11-2024 του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας κ. Μά-
ριου Σαλµά προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονο-
µικών µε θέµα: «Προστασία των δανειοληπτών από την εκµετάλ-
λευση των funds διαχειριστών δανείων: Πως ο νόµος περί µετα-
βίβασης των απαιτήσεων από δάνεια και πιστώσεις µετατράπηκε
σε δίοδο αισχροκέρδειας».

Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη, µε αριθµό 337/7-1-20025, επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της
Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Μιλτιάδη Ζαµπάρα
προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα:
«Εκτόξευση πλειστηριασµών στην Αιτωλοακαρνανία και ανάγκη
προστασίας των πολιτών».

Παρακαλώ, κύριε Ζαµπάρα, έχετε τον λόγο. 
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. Καλή χρονιά σε όλους. Καλή χρονιά, κύριε Υπουργέ, αν και
για τους περισσότερους συµπολίτες µας η νέα χρονιά δεν φαί-

νεται ότι θα είναι τόσο καλή. 
Σύµφωνα, λοιπόν, µε τα επίσηµα στοιχεία, το 2025 θα πραγµα-

τοποιηθούν τριακόσιες χιλιάδες πλειστηριασµοί, εκ των οποίων
πενήντα πέντε χιλιάδες θα αφορούν πλειστηριασµούς πρώτης
κατοικίας. Το ιδιωτικό χρέος σήµερα έχει φτάσει στα 376 δισε-
κατοµµύρια ευρώ, εκ των οποίων τα 226 δισεκατοµµύρια ευρώ
είναι ληξιπρόθεσµες οφειλές. 

Η ΕΛΣΤΑΤ -τα επίσηµα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ- µάς λέει ότι οι
πλειστηριασµοί από το 2023 στο 2024 παρουσίασαν αύξηση 27%.
Τα funds λειτουργούν ανεξέλεγκτα και δεν δίνουν πληροφορίες
στον κόσµο και υπάρχει ένας τεράστιος κυκεώνας και ο κόσµος
έχει χαθεί πραγµατικά στη µετάφραση. Οι τράπεζες, που έχουν
ανακεφαλαιοποιηθεί πολλές φορές µε χρήµατα του ελληνικού
λαού, είναι στο απυρόβλητο. Υπάρχουν άνθρωποι που έχουν µπει
στον εξωδικαστικό συµβιβασµό και ο νόµος τούς λέει ότι µε την
οριστική υποβολή δεν πρόκειται να γίνει πλειστηριασµός, ενώ γί-
νεται. 

Και για να έρθουµε στο θέµα της επίκαιρης ερώτησης, κύριε
Υπουργέ, στη δυτική Ελλάδα, που είναι πρωταθλήτρια στην ανερ-
γία και στις κοινωνικές ανισότητες, έχουµε ραγδαία αύξηση πλει-
στηριασµών και ειδικά πλειστηριασµών πρώτης κατοικίας: Πάνω
από εκατό ακίνητα βγαίνουν σε πλειστηριασµό στην Αιτωλοακαρ-
νανία αυτόν τον µήνα. 

Και µπαίνω κατευθείαν στο ερώτηµα: Ποια µέτρα προτίθεστε
να πάρετε, ποια µέτρα θα πρέπει να λάβει η Κυβέρνηση, κύριε
Υπουργέ; Γιατί τα µέτρα που παίρνετε, τα µέτρα που έχετε πάρει
και τα µέτρα που έχετε ανακοινώσει, είναι χάδι. Χάδι και στις τρά-
πεζες, χάδι και στα funds και στους servicers και στα καρτέλ. Από
αυτό νοµίζω ότι χαρακτηρίζεστε σήµερα. 

Και στον αντίποδα, υπάρχει µια κοινωνία όπου κυριαρχεί ένα
συναίσθηµα και για το 2025: Η αβεβαιότητα. Οι πολίτες αισθάνο-
νται απροστάτευτοι και δεν έχετε κάνει κάτι για να τους προστα-
τέψετε να µην χάσουν τις περιουσίες τους. 

Ρωτώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, τι σχεδιασµός υπάρχει από το
Υπουργείο σας για τη βελτίωση και των µηχανισµών εξωδικαστι-
κής ρύθµισης των χρεών και όλων των διαδικασιών που θα επι-
τρέψουν στους οφειλέτες να διατηρήσουν την πρώτη κατοικία ή
την επαγγελµατική στέγη και ποιες παρεµβάσεις εξετάζετε, εάν
εξετάζετε, στις περιοχές που πλήττονται δυσανάλογα από πλει-
στηριασµούς ώστε να στηριχθεί σε τελική ανάλυση η τοπική οι-
κονοµία και η τοπική κοινωνία. 

Μιλάµε, κύριε Υπουργέ, για µία περιοχή, την περιοχή της δυτι-
κής Ελλάδας και ειδικά την περιοχή της Αιτωλοακαρνανίας, που
οι κοινωνικές ανισότητες βαράνε κόκκινο, η ανεργία βρίσκεται σε
πολύ υψηλά επίπεδα, πολύ υψηλότερα απ’ τον εθνικό µέσο όρο,
οι νέοι άνθρωποι εγκαταλείπουν το νοµό, η ακρίβεια κυριαρχεί,
δουλειές δεν υπάρχουν και το τελευταίο αποκούµπι που έχει µεί-
νει σ’ αυτούς τους πολίτες και αυτό µπαίνει σε πλειστηριασµό,
όπως µπαίνουν και τα όνειρά τους. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε τον κ. Ζαµπάρα.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονο-

µικών ο κ. Χρίστος Δήµας. 
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, το θέµα που θίγετε είναι σοβαρό, είναι πρα-

γµατικά ένα θέµα το οποίο απασχολεί όλους µας. Το έχουµε συ-
ζητήσει πολλές φορές στη Βουλή διότι έχει πολύ σηµαντικές
κοινωνικές και οικονοµικές διαστάσεις για όλη την κοινωνία.

Είπατε ότι τα µέτρα µας είναι «χάδι». Εµείς, όµως, κύριε συνά-
δελφε, πήραµε µέτρα µετά το 2019. Και το λέω αυτό το πράγµα
διότι κι εσείς, ο ΣΥΡΙΖΑ, ήταν στη διακυβέρνηση της χώρας και
άφησε απροστάτευτους τους πολίτες. 

Θέλω, όµως, να σας πω για να έχετε µία πληρέστερη εικόνα
ότι από το 2019 όπου αντιµετωπίζουµε το ζήτηµα των κόκκινων
δανείων, που ήταν υπέρογκο όχι µόνο για τα εθνικά, αλλά και για
τα ευρωπαϊκά δεδοµένα, χάρη στη συστηµατική προσπάθεια που
έχουµε κάνει ελήφθησαν συγκεκριµένα µέτρα ώστε να αντιµετω-
πιστεί το ζήτηµα προς όφελος της εθνικής οικονοµίας και κυρίως
προς όφελος των ευάλωτων συµπολιτών µας. 
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Δεν πρέπει να ξεχνάµε, λοιπόν, ότι υλοποιήθηκαν πολλά θετικά
µέτρα όπως είναι η δηµοσίευση των στατιστικών στοιχείων, η
προδικασία πριν την επιβολή κατάσχεσης, η υποχρεωτική λει-
τουργία πλατφόρµας προσωποποιηµένης ενηµέρωσης για τους
δανειολήπτες και βεβαίως, για να το εξειδικεύσω σε σχέση µε το
ζήτηµα που θίγετε στην ερώτησή σας, η διεύρυνση στην περίµε-
τρο του εξωδικαστικού µηχανισµού για τους ευάλωτους συµπο-
λίτες µας, καθώς επίσης και ότι ο εξωδικαστικός µηχανισµός
κατέστη υποχρεωτικός και ευνοϊκότερος για τα άτοµα µε αναπη-
ρία. 

Όµως, δεν µείναµε εκεί πέρα. Μετά τις εκλογές του 2023 ανα-
λάβαµε επιπλέον πρωτοβουλίες και πλέον παρατηρούµε πολύ µε-
γαλύτερη επιτάχυνση στον εξωδικαστικό µηχανισµό. Θα σας
δώσω πολύ αναλυτικά στοιχεία, σηµερινά στοιχεία µάλιστα, σε
λίγο. Ορισµένα εξ αυτών είναι µεγαλύτερα κουρέµατα στις οφει-
λές µε µέσο όρο στο 28% για τράπεζες και servicers, µικρότερα
επιτόκια αποπληρωµής και ασφαλώς καλύτερη αντιµετώπιση
όσων έχουν πραγµατική ανάγκη, δηλαδή τους ευάλωτους που
επικαλείστε.

Παρατηρούµε, λοιπόν, ραγδαία µείωση στα κόκκινα δάνεια.
Πιο συγκεκριµένα, εκεί που το 2019 για κάθε εκατό πράσινα δά-
νεια αντιστοιχούσαν εκατό κόκκινα, σήµερα είµαστε για κάθε
εκατό πράσινα δάνεια να είναι λιγότερα από πενήντα. Αντιστοί-
χως, επειδή ενισχύθηκαν και τα εργαλεία για την προστασία των
δανειοληπτών, δεν είναι στρατηγικοί οφειλέτες, αλλά έχουν πρα-
γµατική ανάγκη, βλέπουµε πρόοδο και σε επίπεδο αναγκαστικής
εκτέλεσης.

Ειδικά για τους πλειστηριασµούς που ρωτάτε σχετικά µε την
περιφέρειά σας. Κάνατε αναφορά στην Περιφέρεια Δυτικής Ελ-
λάδας. Με τη χρήση και βελτίωση του πλαισίου προστασίας που
εισάγαµε κατά τη διάρκεια του 2024, µόνο το 20% των πλειστη-
ριασµών που επισπεύθηκαν στη δυτική Ελλάδα ολοκληρώθηκαν
µε κατακύρωση. Στις υπόλοιπες περιπτώσεις δεν ολοκληρώθηκε
ο πλειστηριασµός γιατί βρέθηκε λύση µε τη χρήση των νέων ερ-
γαλείων που νοµοθετήσαµε. Άρα, λοιπόν, έχουµε µια σαφέστατη
πρόοδο και στην επίλυση του προβλήµατος.

Είναι αλήθεια πως αποφύγαµε να υλοποιήσουµε προτάσεις
που θα αντιστοιχούσαν σε διατάξεις του παρελθόντος στο
πνεύµα του νόµου Κατσέλη και το κάνουµε, διότι είδαµε στην
πράξη πως δεν αποδίδουν και είναι εις βάρος όχι µόνο της εθνι-
κής οικονοµίας, αλλά των πολιτών και ειδικότερα των ευάλωτων,
των δανειοληπτών και µάλιστα πολύ συχνά επιφέρουν και πολύ
δυσάρεστους αιφνιδιασµούς για τους δανειολήπτες. Αυτό δίδαξε
η εµπειρία της προηγούµενης δεκαετίας και νοµίζω ότι όλοι
έχουµε αποκοµίσει πλέον σηµαντικά διδάγµατα και δεν πρέπει
να επαναλάβουµε τα ίδια λάθη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Παρακαλώ, κύριε Ζαµπάρα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-
γία σας.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι δεν µου απαντήσατε επί της ουσίας.
Πάλι µε έναν γενικόλογο τρόπο προσπαθήσατε να προσεγγίσετε
το ζήτηµα. Φέρατε στο κάδρο και την περίοδο διακυβέρνησης
του ΣΥΡΙΖΑ που υπήρχε προστασία της πρώτης κατοικίας και ενώ
κυβερνάτε έξι χρόνια, έχουµε πάει πίσω στο επίπεδο αυτό. Να
σας θυµίσω και τον νόµο Κατσέλη και τον νόµο Σταθάκη. Από
150.000 ευρώ και κάτω υπήρχε πλήρης και απόλυτη προστασία.
Φέρατε τον Πτωχευτικό Κώδικα, κάνατε αλλαγές. Είναι πράγµατα
γνωστά. Έχετε τεράστιες ευθύνες. Άρα το ζήτηµα προστασίας
ειδικά της πρώτης κατοικίας και των ευάλωτων νοικοκυριών είναι
ένα ζήτηµα που το έχετε ανοίξει για τους πολίτες εσείς µε τον
χειρότερο τρόπο και δεν προστατεύετε επί της ουσίας την πρώτη
κατοικία.

Αυτό απαντιέται -αν δεν θέλετε να ακούσετε εµένα- από τα
στοιχεία. Έχουµε αύξηση των πλειστηριασµών, δεν έχουµε µεί-
ωση. Έχουµε αύξηση του ιδιωτικού χρέους. Γνωρίζετε πολύ καλά
τι σηµαίνει σε µία χώρα να αυξάνεται το ιδιωτικό χρέος και το µε-
γαλύτερο υποσύνολο του ιδιωτικού χρέους, κύριε Υπουργέ, να
είναι ληξιπρόθεσµες οφειλές. Δεν µπορούν να εξυπηρετηθούν

από τους πολίτες. Άρα ποια βιωσιµότητα, ποιο µέλλον των επό-
µενων γενεών, πού θα πάει αυτή η χώρα, όταν έχουµε φτάσει να
έχουµε ιδιωτικό χρέος περίπου όσο είναι το δηµόσιο. Αυτά έτσι
λίγο για να καθαρίζουµε τα πιάτα µας, που λέµε και στην Αιτω-
λοακαρνανία και να εξηγούµαστε και σε σχέση µε τις πραγµατι-
κές ανάγκες της κοινωνίας και σε σχέση µε τα στοιχεία.

Επειδή αναφερθήκατε σε κάποια στοιχεία, επιγραµµατικά και
µερικά και µάλιστα µε τον τρόπο που θα σας βόλευε ενδεχοµέ-
νως για να φτιάξετε ένα αφήγηµα, σε σχέση µε τον εξωδικαστικό
µηχανισµό οφειλέτης που χρωστάει σήµερα 50.000 ευρώ µέσω
του εξωδικαστικού µηχανισµού έλαβε δόση 2.000 ευρώ. Κι εµείς
ρωτάµε: Είχε τη δυνατότητα αυτός ο άνθρωπος να πληρώνει µη-
νιαίως 2.000; Θα χρώσταγε αν είχε αυτή τη δυνατότητα; Προφα-
νώς και δεν θα χρώσταγε. Άλλη περίπτωση, άλλος οφειλέτης µε
100.000 ευρώ, µε πιστοποιητικό ότι ανήκει σε ευάλωτη κοινωνική
οµάδα, µε πιστοποιητικό ευάλωτου οφειλέτη τον ανάγκασε ο µη-
χανισµός τις 100.000 να τις πληρώσει 140.000. Γιατί; Γιατί µπήκε
3% τόκος επί των οφειλών.

Υπάρχουν κι άλλες περιπτώσεις, πάρα πολλές. Έχω εδώ, κύριε
Υπουργέ, πάρα πολλές περιπτώσεις, δηµοσιεύµατα, e-mail που
µου έχουν στείλει στο γραφείο, αναρτήσεις από site, από τα κοι-
νωνικά δίκτυα, οφειλετών που λένε ότι αυτό το πράγµα έτσι όπως
ξεδιπλώνεται από την πολιτική σας δεν βοηθάει.

Άρα το δικό µας επιχείρηµα -ή να το πω αλλιώς-, οι δικές µας
οι αιχµές ότι αυτή τη στιγµή οι δανειολήπτες είναι απροστάτευτοι
την ίδια στιγµή που εσείς φτάνετε νοµοθετικά και σε επίπεδο
πρωτοβουλιών µέχρι εκεί που θα σας πουν τα funds και οι serv-
ices ισχύει απολύτως και δεν µπορείτε να το αντιστρέψετε ως
επιχείρηµα σε καµµία περίπτωση. Αυτό που λέµε εµείς, κύριε
Υπουργέ και στο επίπεδο των προτάσεων είναι ότι χρειάζεται µια
καλύτερη, µια πιο δυναµική και µια πιο άµεση κρατική παρέµβαση
για την ενίσχυση των µηχανισµών προστασίας των δανειοληπτών.

Και κάτι τελευταίο, γιατί και ως Βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας
απολογούµαι στους συµπολίτες µου στον Νοµό Αιτωλοακαρνα-
νίας. Σας είπα προηγουµένως ένα στοιχείο το οποίο θα πρέπει
να λάβετε υπ’ όψιν σας. Μόνο για τον µήνα Γενάρη, µόνο για τον
Ιανουάριο θα βγουν σε πλειστηριασµό στην Αιτωλοακαρνανία
εκατό ακίνητα. Ήταν τους προηγούµενους µήνες αυτός ο αριθ-
µός των ακινήτων που βγαίναν σε πλειστηριασµό; Όχι, έχουµε
αύξηση. Άρα, πώς προστατεύεται ο δανειολήπτης, όταν γίνεται
βορά στα µεγάλα συµφέροντα στα funds και τους services.

Θέλω, λοιπόν, για να κλείσω την τοποθέτησή µου και ευχαρι-
στώ για την ανοχή, κύριε Πρόεδρε, να µου δώσετε µια συγκεκρι-
µένη απάντηση και για το τι σκοπεύετε να κάνετε για να ενισ-
χύσετε αυτούς τους µηχανισµούς. Εµείς σας λέµε ότι το περισ-
σότερο µέρος του κόσµου είναι απροστάτευτο. Έχουµε κάνει και
προτάσεις ως Αντιπολίτευση -δεν τις έχετε υιοθετήσει, δεν τις
έχετε καν ακούσει- που θα έβγαινε η κοινωνία από τον φαύλο
κύκλο αυτής της δηµιουργίας χρεών πάνω στα χρέη και ξανά
χρέη πάνω στα χρέη, συσσωρεύοντας και µεγεθύνοντας το ιδιω-
τικό χρέος.

Δεν υπάρχει σε καµµία κοινωνία, κύριε Υπουργέ, κανένα απο-
λύτως µέλλον. Στον δικό µου νοµό αυτό που κυριαρχεί στο επί-
πεδο του κοινωνικού ιστού είναι αποσάθρωση. Άρα, αν δεν δούµε
αυτά τα ζητήµατα και τα ζητήµατα της κοινωνικής συνοχής και
τα ζητήµατα προστασίας των ευάλωτων κοινωνικών οµάδων,
αλλά και των µικρών και των µεσαίων -δεν είναι µόνο οι ευάλωτοι,
αλλά είναι και οι µικροί και µεσαίοι που θα γίνουν σε λίγο καιρό
ευάλωτοι- δεν θα καταφέρουµε τίποτα.

Δώστε µου, λοιπόν, µια κανονική απάντηση σε σχέση µε αυτά
που σας ρώτησα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Ζαµπάρα.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ. 
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Είπατε πως νοµοθετήσαµε σύµφωνα µε τις ανάγκες
των funds και των servicers. Εγώ θα σας πω ότι κρίνετε εξ ιδίων
τα αλλότρια και νοµίζω ότι δεν πρέπει να ξεχνάτε το τι έκανε ο
ΣΥΡΙΖΑ την πενταετία από το 2015-2019.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Έξι χρόνια κυβερνάτε. Πε-
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τάτε συνεχώς το µπαλάκι εκεί.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Άρα φέρετε πολύ µεγάλη ευθύνη ως ΣΥΡΙΖΑ για τη
σηµερινή κατάσταση της οικονοµίας.

Πάµε να δούµε, όµως, ειδικότερα ζητήµατα, σχετικά µε τους
ευάλωτους δανειολήπτες. Θέλω να σηµειώσω µερικές επιµέρους
σχετικά πρόσφατες πρωτοβουλίες που έχουµε αναλάβει.

Το πρώτο είναι στο στάδιο της ρύθµισης των οφειλών, µε τον
ν.5072/2023. Στο στάδιο της ρύθµισης των οφειλών πολύ βασικό
στοιχείο είναι η τεκµαιρόµενη συναίνεση, µε την οποία τεκµαίρε-
ται η συναίνεση του συνόλου των πιστωτών και των χρηµατοδο-
τικών φορέων, αλλά και του δηµοσίου στην αντιπρόταση των
πιστωτών. Με τον τρόπο αυτό σταµατούν και τα αναγκαστικά
µέτρα είσπραξης οφειλών από τους πιστωτές, συµπεριλαµβανο-
µένων των πλειστηριασµών. Ενώ αν έχει κοινοποιηθεί πρόγραµµα
πλειστηριασµού δεν θα µπορούσε να ζητηθεί προκαταβολή εφό-
σον πρόκειται για ευάλωτο οφειλέτη. Αντίστοιχα, για άτοµα µε
αναπηρία, σύµφωνα µε την πρόσφατη κοινή υπουργική απόφαση
τα περιουσιακά και εισοδηµατικά κριτήρια των ατόµων µε ανα-
πηρία αυξήθηκαν στο διπλάσιο, σε σχέση µε τα ισχύοντα, στην
περίπτωση των ευάλωτων οφειλετών, διευρύνοντας έτσι κατά
ένα πολύ µεγάλο ποσοστό τους ωφελούµενους από τις ευνοϊκές
ρυθµίσεις.

Στο στάδιο της πτώχευσης και απαλλαγής οφειλών, η λεγό-
µενη δεύτερη ευκαιρία. Σήµερα έχει εκκινήσει το πολύ σηµαντικό
ενδιάµεσο πρόγραµµα όπου το δηµόσιο συνεισφέρει στις δόσεις
που είναι αναγκαίες για την αναστολή της διαδικασίας αναγκα-
στικής εκτέλεσης που έχει εκκινήσει κατά της κύριας κατοικίας
του ευάλωτου οφειλέτη ή της διαδικασίας εκποίησης της κατοι-
κίας αυτής. 

Τρίτον, εξωδικαστικός µηχανισµός. Τρέχει και παράγει αποτε-
λέσµατα. Και θα σας δώσω µάλιστα και σηµερινά στοιχεία, όπου
φυσικά συνεχώς προβαίνουµε σε βελτιώσεις ιδίως υπέρ των ευά-
λωτων, απλοποιώντας διαδικασίες και διευρύνοντας τους ωφε-
λούµενους. Άρα έχουµε ήδη ένα πλαίσιο διαφανές και λειτουρ-
γικό το οποίο αποδίδει.

Μιας και είπατε, όµως, για γενικολογίες, πάµε να δούµε τα ση-
µερινά στοιχεία. Οι ρυθµίσεις του εξωδικαστικού µηχανισµού
πλέον κινούνται σε επίπεδα ιστορικού υψηλού των ρυθµίσεων αύ-
ξηση 81% το 2024 και είναι δεκαέξι χιλιάδες εννιακόσες τρεις
έναντι εννέα χιλιάδων τριακοσίων τριάντα επτά ρυθµίσεων το
2023. Το ύψος των ρυθµίσεων οφειλών ανήλθε σε 5,13 δισεκα-
τοµµύρια έναντι 3,5 που ρυθµίστηκαν το 2023. Και ειδικά για τους
ευάλωτους δανειολήπτες ο εξωδικαστικός µηχανισµός ενίσχυσε
την προστασία ευάλωτων δανειοληπτών δυόµισι χιλιάδων νοικο-
κυριών. Άρα δυόµισι χιλιάδες νοικοκυριά επωφελούνται από ρυθ-
µίσεις, σύµφωνα µε τη θεσπισµένη υποχρεωτικότητα. Παράλ-
ληλα εκατόν σαράντα οφειλέτες κατάφεραν να αναστείλουν προ-
γραµµατισµένους πλειστηριασµούς κάνοντας χρήση του µέτρου
της προκαταβολής. Τονίζω ξανά, επειδή είπατε πως στην Αιτω-
λοακαρνανία θέλουµε να καθαρίζουµε το πιάτο µας -αυτά ήταν
τα λεγόµενα σας-, πως το 2019 επί ηµερών ΣΥΡΙΖΑ για κάθε
εκατό πράσινα δάνεια είχαµε εκατό κοκκινισµένα δάνεια, σήµερα
το 2025 για κάθε εκατό πράσινα δάνεια έχουµε λιγότερα από πε-
νήντα κόκκινα δάνεια. Άρα έχουµε αποδείξει πως αξιοποιούµε
πολλές προτάσεις, προβαίνουµε στις βελτιώσεις απ’ όπου και αν
προέρχονται µε γνώµονα πάντοτε το συµφέρον των πολιτών. Με
κοινωνική ευαισθησία και δηµοσιονοµική υπευθυνότητα, οφεί-
λουµε να κινούµαστε πάντοτε και αυτό θα συνεχίσουµε να κά-
νουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.
Δήµα.

Συνεχίζουµε τη συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων µε την τέ-
ταρτη µε αριθµό 334/7-1-2025 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου
της Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Πλεύσης Ελευ-
θερίας και Βουλευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών κ. Ζωής Κων-
σταντοπούλου προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης µε θέµα: «Συνεχιζόµενη εκτίναξη των εργατικών δυ-
στυχηµάτων και ατυχηµάτων το 2024».

Κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ.
Να παρατηρήσω ότι η Πλεύση Ελευθερίας έχει ταυτίσει την

παρουσία της µε το Κοινοβούλιο. Ανοίξαµε τη Βουλή την Παρα-
σκευή, είµαστε εδώ σ’ αυτή τη δεύτερη συνεδρίαση του κοινο-
βουλευτικού ελέγχου σήµερα, από τις επτά συνολικά επίκαιρες
ερωτήσεις που συζητήθηκαν την Παρασκευή και τη Δευτέρα οι
τρεις είναι της Πλεύσης Ελευθερίας, οπότε ελπίζω το µήνυµά µας
να εκπέµπεται δυνατό, ότι εµείς τη Βουλή θα την κρατήσουµε ζω-
ντανή και σιγά-σιγά θα τους φέρουµε όλους στη Βουλή µε πρώ-
τους τους πολίτες που έρχονται και µας παρακολουθούν από τα
θεωρεία.

Κύριε Υφυπουργέ, καλή χρονιά. Σας ευχαριστώ που ήρθατε να
απαντήσετε σε αυτήν την επίκαιρη ερώτηση που είναι για την
Πλεύση Ελευθερίας, αλλά κυρίως για την ελληνική κοινωνία, κοµ-
βικής σηµασίας. Οι συνθήκες παροχής εργασίας, η ασφάλεια των
εργαζοµένων στην εργασία τους, η διαφύλαξη και προστασία της
υγείας και της ζωής τους αποτελούν από τη µια πλευρά θεµε-
λιώδη αδιαπραγµάτευτα δικαιώµατα των εργαζοµένων και από
την άλλη πλευρά θεµελιώδεις αδιαπραγµάτευτες υποχρεώσεις
της πολιτείας.

Δυστυχώς, όπως έχουµε την ευκαιρία να επισηµαίνουµε ξανά
και ξανά εδώ στη Βουλή αλλά και έξω από τη Βουλή, αυτά τα αυ-
τονόητα θεµελιώδη και αδιαπραγµάτευτα απέχουν πάρα πολύ
από το να είναι κατοχυρωµένα εν τοις πράγµασι στη χώρα µας.
Και το λέω ως Αρχηγός ενός κινήµατος και µιας πολιτικής κίνη-
σης, µιας Κοινοβουλευτικής Οµάδας και µιας ζωντανής συλλογι-
κότητας ανθρώπων που βάζει το ζήτηµα των εργαζοµένων στο
πρώτο επίπεδο του ενδιαφέροντός της.

Δεν είναι εξάλλου τυχαίο ότι στην Κοινοβουλευτική µας Οµάδα
λαµπρό µέλος -όλοι µας οι Βουλευτές είναι λαµπροί- είναι ο Σπύ-
ρος Μπιµπίλας ο οποίος µάχεται για τα εργασιακά δικαιώµατα
ως Πρόεδρος των Ηθοποιών και Πρόεδρος του Ταµείου Αλληλο-
βοήθειας του Σωµατείου Ελλήνων Ηθοποιών εδώ και πάρα πολλά
χρόνια. Σήµερα, µάλιστα, αυτήν την ώρα που εµείς συζητάµε
εδώ, συζητιέται το ζήτηµα της συλλογικής σύµβασης για τους
ηθοποιούς στη γενική τους συνέλευση. Δεν είναι τυχαίο ότι η Ευ-
ρωβουλευτίνα µας, Μαρία Ζαχαρία, είναι µια πάρα πολύ δραστή-
ρια συνδικαλίστρια, για χρόνια Γενική Γραµµατέας του Εργατικού
Κέντρου Πειραιά και Γενική Γραµµατέας των Εργαζοµένων στη
Ναυτιλία και τον Τουρισµό. Δεν είναι τυχαίο που πολύ ενεργά
µέλη µας, ο Πάνος Χονδρός, που είναι εργάτες και καλλιτέχνες,
ο Ευθύµης Κοντογιώργος, εκπρόσωπος των εργαζοµένων στον
ΟΤΕ, η Γεωργία Μπαντούνα, επίσης Πρόεδρος του Συλλόγου
των Εργαζοµένων και των Συνταξιούχων που έχουν παιδιά µε
αναπηρία στον ΟΤΕ είναι άνθρωποι οι οποίοι µεριµνούν για τα ζη-
τήµατα αυτά καθηµερινά κι εµείς εδώ στη Βουλή επίσης καθηµε-
ρινά τα θέτουµε.

Ξέρετε, κύριε Υφυπουργέ, ότι έχω επικοινωνήσει και µαζί σας,
άµα τη αναλήψει των καθηκόντων σας, και για τα ζητήµατα αυτά
γενικά και τότε ειδικότερα για τα ζητήµατα των εργαζοµένων στη
«ΛΑΡΚΟ» και για το µείζον θέµα της διακύβευσης της ασφάλειάς
τους, η οποία έχει αποτυπωθεί µε τα εργατικά δυστυχήµατα που
έχουν συµβεί στη «ΛΑΡΚΟ» όλα αυτά τα χρόνια, γιατί πάρα πολ-
λές επιχειρήσεις, και επιχειρήσεις του δηµοσίου, έχουν δυστυ-
χώς στηριχθεί όχι απλώς στον ιδρώτα, αλλά και στο αίµα των
εργαζοµένων.

Η επίκαιρη ερώτηση µε την οποία ανοίξαµε αυτήν τη νέα πε-
ρίοδο του 2025, έρχεται σε συνέχεια της επίκαιρης ερώτησης
που είχα καταθέσει στον προηγούµενο Υπουργό Υγείας, στον κ.
Άδωνι Γεωργιάδη, σε σχέση µε τα εργατικά ατυχήµατα και δυ-
στυχήµατα το 2023, που ήταν ήδη στο ταβάνι. Ρεκόρ δυστυχη-
µάτων και ατυχηµάτων για το 2023, καταγεγραµµένων από την
αρµόδια συλλογικότητα, την αρµόδια οµοσπονδία των εργαζό-
µενων στις τεχνικές υπηρεσίες, την Οµοσπονδία Συλλόγων Ερ-
γαζοµένων Τεχνικών Επιχειρήσεων Ελλάδος, που µε πολύ εµπε-
ριστατωµένο τρόπο καταγράφει όλο αυτό το διάστηµα τα ατυχή-
µατα και τα δυστυχήµατα στους εργασιακούς χώρους.

Γιατί το κάνει η οµοσπονδία αυτή; Και γιατί επικαλούµαι την
οµοσπονδία αυτή; Διότι δυστυχώς, η πολιτεία δεν το πράττει.
Είναι καθυστερηµένη η ανακοίνωση της καταγραφής που κάνουν
οι υπηρεσίες του κράτους -µετά από δύο χρόνια δηµοσιεύονται-
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και αυτό το οποίο καταγγέλλεται και καταγγέλθηκε και από τον
Πρόεδρο της ΟΣΕΤΕΕ στο Ευρωκοινοβούλιο, είναι ότι υπάρχει
µνηµειώδης, σκανδαλώδης υποκαταγραφή των εργατικών ατυ-
χηµάτων και δυστυχηµάτων σε σηµείο να καταγράφεται επισή-
µως το ένα τρίτο έως το ένα τέταρτο ή το ένα τέταρτο έως το
ένα τρίτο των πραγµατικά επισυµβαινόντων εργατικών ατυχηµά-
των και δυστυχηµάτων.

Μόλις τη νέα χρονιά, το 2025, είµαστε 13 Γενάρη και ήδη έχουν
δει το φως της δηµοσιότητας δύο πάρα πολύ σοβαρά εργατικά
ατυχήµατα, ατύχηµα στη µία περίπτωση του ασανσέρ του Ερυ-
θρού Σταυρού, δυστύχηµα στην άλλη περίπτωση, της πτώσης
του εργαζόµενου από την σκεπή σχολείου στο Κιλκίς, σε συνθή-
κες οι οποίες µαρτυρούν τεράστια ολιγωρία της πολιτείας, ελά-
χιστη έως ανύπαρκτη µέριµνα και συνεχιζόµενη εγκατάλειψη των
εργαζόµενων στη µοίρα τους.

Έχω και εγώ συχνά την ευκαιρία από τη θέση της συνηγόρου
να υπερασπίζοµαι εργάτες, εργαζόµενους, θύµατα εργατικών
ατυχηµάτων και δυστυχηµάτων, οι οποίοι πάρα πολύ συχνά δί-
νουν δικαστικό αγώνα ως µη έδει, όπως δεν θα έπρεπε, διότι δεν
είναι κατοχυρωµένη ακόµη και η καταγραφή του εργατικού ατυ-
χήµατος ή του δυστυχήµατος για τις περιπτώσεις των οικογε-
νειών τους. 

Οι ερωτήσεις που σας θέτω µε την επίκαιρη ερώτησή µου
έχουν σύνδεση και µε τις προτάσεις που έχουµε κάνει και έχει
κάνει η Πλεύση Ελευθερίας, γιατί είµαστε µία δύναµη αντιπολί-
τευσης που δεν περιορίζεται ούτε στην αντίκρουση ούτε στη συ-
ναίνεση, αλλά αντίθετα πάντα καταθέτουµε και προτάσεις. Και
από την έναρξη της προηγούµενης Συνόδου είχαµε καταθέσει
στον προηγούµενο Υπουργό και στην Ολοµέλεια συγκεκριµένες
προτάσεις για την ασφάλεια και τη διαφύλαξη της υγείας και της
ζωής και της σωµατικής ακεραιότητας στην εργασία, µία από τις
οποίες είναι και η πρόταση -την έχουµε καταθέσει και στο πεδίο
της δικαιοσύνης, γιατί είναι στοιχειώδης εγγυητική διάταξη- να
επιτρέπεται η παρέµβαση, παράσταση και παρουσία ως παριστα-
µένων για την υποστήριξη της κατηγορίας στις υποθέσεις εργα-
τικών ατυχηµάτων και δυστυχηµάτων των εργατικών σωµατείων,
των συλλογικών σωµατείων, προκειµένου να ενεργούν ως εγγυη-
τές των δικαιωµάτων των εργαζοµένων. Είναι µία αντίληψη της
παρέµβασης και παρουσίας στην ποινική δίκη που έχει υιοθετηθεί
για άλλες περιπτώσεις, όπως για τις περιπτώσεις των περιβαλ-
λοντικών εγκληµάτων που συχνά περιέχουν και εγκλήµατα κατά
της υγείας και εργατικά αδικήµατα. 

Κύριε Υπουργέ, είστε νέοι και η Υπουργός και εσείς στη συ-
γκεκριµένη θέση. Με βάση το γεγονός ότι είναι πια αδιαπραγµά-
τευτα καταγεγραµµένο και κατοχυρωµένο ότι είναι τεράστιος
–αστρονοµικός!- ο αριθµός των εργατικών ατυχηµάτων και δυ-
στυχηµάτων στην Ελλάδα -η Ελλάδα καταφέρνει να µην είναι
ψηλά στη θέση της ευρωπαϊκής κατάταξης, λόγω της υποκατα-
γραφής- και µηδαµινές εγγυήσεις, σας ερωτώ και σας προσκαλώ
να µας πείτε και κυρίως να πράξετε: Πρώτον, ποιες πρωτοβου-
λίες και ποια στρατηγική έχει εφαρµοστεί µέχρι σήµερα από την
Κυβέρνησή σας για την ασφάλεια στην εργασία; Ποιοι πόροι
έχουν διατεθεί -τα παρακολουθούµε αυτά στενά και µε τον κ. Κα-
ζαµία που µελετά τον προϋπολογισµό και την εκτέλεσή του κάθε
φορά- και µε ποια αποτελέσµατα; 

Θα αναγνωρίσει το Υπουργείο υπό τη νέα ηγεσία του τη σοβα-
ρότητα και επιτακτικότητα της κατάστασης ή θα συνεχίσει την
αµφισβήτηση και τη συγκάλυψη των γεγονότων, µέσω της καταγ-
γελλόµενης µεθόδου της υποκαταγραφής; 

Δεύτερον, προτίθεστε να λάβετε επείγοντα θεσµικά µέτρα
προστασίας της ζωής, της υγείας, της σωµατικής ακεραιότητας
στην εργασία, συµπεριλαµβανοµένων αξιόπιστων µηχανισµών
έγκαιρης και έγκυρης καταγραφής, παραδειγµατικής τιµωρίας
της εργοδοτικής υπαιτιότητας για τα εργατικά ατυχήµατα και δυ-
στυχήµατα, αλλά και ουσιαστικής ενίσχυσης και κινητροδότησης
των επιχειρήσεων, των εργοδοτών και του ίδιου του δηµοσίου -
διότι, πολύ υψηλό το ποσοστό των εργατικών δυστυχηµάτων και
ατυχηµάτων είναι σε εργασίες στο δηµόσιο ή σχετιζόµενες µε
έργα του δηµοσίου- για αποτελεσµατικά µέτρα ασφαλείας; 

Το δεύτερο σκέλος της ερώτησής µας, όπως καταλαβαίνετε,
συνοψίζει και µια σειρά προτάσεων της Πλεύσης Ελευθερίας για

στοιχειώδεις άµεσες πρωτοβουλίες που σας προσκαλούµε να
αναλάβετε. Και είµαστε βεβαίως στη διάθεσή σας να επικουρή-
σουµε σε µια τέτοια κατεύθυνση, εφόσον εκδηλωθεί και κατα-
γραφεί, όπως ελπίζω, µε την απάντησή σας η σχετική θετική διά-
θεση. 

Ευχαριστώ και περιµένω και προσδοκώ µε πραγµατική αγωνία
την απάντησή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την
κυρία Πρόεδρο. 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης κ. Κωνσταντίνος Καραγκούνης. 

Παρακαλώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΚΩΣΤΑΣ) ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης): Κυρία Πρόεδρε, καλή
χρονιά πρώτα απ’ όλα. 

Θέλω να σας πω ότι πραγµατικά σας ευχαριστώ γι’ αυτή την
επίκαιρη ερώτηση την οποία καταθέσατε. Προφανώς δείχνει το
ενδιαφέρον σας συνολικά, θα έλεγα, για τον πολύ ευαίσθητο
χώρο της υγείας και της ασφάλειας στους χώρους εργασίας. Άλ-
λωστε µπορώ να πω ότι έχετε αποδείξει αυτήν την ευαισθησία
σας πάρα πολλές φορές. Η αλήθεια ότι πράγµατι έχουµε στενή
συνεργασία που και εσείς το επιδιώξατε, αλλά και εγώ το έχω
επιδιώξει, και στη συνέχεια βεβαίως θα έχουµε να πούµε ακόµα
περισσότερα. 

Πραγµατικά σας διαβεβαιώ ότι ο στόχος του Υπουργείου είναι
να υπάρξει µια πολύ στενή συνεργασία µεταξύ ηµών σε πάρα
πολλά επίπεδα και στη νοµοθέτηση, αλλά και στις επιχειρησιακές
δράσεις, δηλαδή στις προτάσεις τις οποίες θα ακούσουµε απο-
φάσεις από εσάς -και προφανώς και µε όλα τα κόµµατα- στο να
αναπτυχθούν πολιτικές και δράσεις ώστε να διασφαλίσουµε όσο
το δυνατόν καλύτερες συνθήκες υγείας και ασφάλειας για τους
εργαζόµενους και να περιορίσουµε όσο το δυνατόν περισσότερο
αυτό που και εσείς αναδεικνύετε µε την ερώτησή σας, τα εργα-
τικά ατυχήµατα. 

Κατ’ αρχάς, θέλω να πω κάτι πολύ βασικό. Με την ερώτηση την
οποία καταθέσατε, κυρία Πρόεδρε, δίνετε τη δυνατότητα και την
ευχέρεια να συνεννοηθούµε τουλάχιστον σε νοµικό επίπεδο. Θα
κάνω πολύ καλόπιστα αυτόν τον διάλογο και πραγµατικά σας το
λέω και το ξέρω επειδή απευθύνοµαι σε µια πολύ έγκριτη νοµικό
πάνω από όλα, όπως κι εγώ είµαι δικηγόρος και εσείς. Θεωρώ
ότι γι’ αυτά τα οποία θα πούµε σε ένα επίπεδο -βεβαίως ο καθέ-
νας θα κρατήσει την άποψή του- θα υπάρξει συνεννόηση. Βε-
βαίως, θα πούµε και τα πολιτικά που έχουν µεγάλη ουσία και τα
πραγµατικά που έχουν ακόµα µεγαλύτερη ουσία και από τα νο-
µικά και από τα υπόλοιπα. 

Θέλω, λοιπόν, να αποσαφηνίσουµε τι είναι το εργατικό ατύ-
χηµα και τι αφορά το εργατικό ατύχηµα. Και αυτό γιατί το λέω;
Διότι αναλόγως µπορούµε να προσαρµόσουµε την εργατική νο-
µοθεσία και κυρίως, κυρία Πρόεδρε, να διευκρινιστεί πότε το
Υπουργείο Εργασίας επιλαµβάνεται είτε στην πρόληψη -που, για
µένα, είναι το πιο σηµαντικό- είτε βεβαίως και στην αντιµετώπιση
των εργατικών ατυχηµάτων, µε συγκεκριµένες νοµοθεσίες, µε
συγκεκριµένες δράσεις και εκεί να δούµε πότε εφαρµόζεται ο
ΚΝΥΑΕ, που είναι το βασικό νοµοθέτηµα του Υπουργείου για την
υγεία και την ασφάλεια και βεβαίως, όπως είπα και πριν και οι επι-
χειρησιακές δράσεις του Υπουργείου Εργασίας. Διότι µόνο τότε
θα µπορούµε πραγµατικά να µιλήσουµε µε πολύ συγκεκριµένα
δεδοµένα, να γίνει αυτό που είπα πριν, ένας δηµιουργικός διά-
λογος και προφανώς και κριτική για τις πολιτικές που αναπτύσ-
σουµε και αν αυτές είναι αποτελεσµατικές ή, κυρίως, τι βελτιώ-
σεις µπορούν να γίνουν.

Και βέβαια, σας το έχω πει ότι προφανώς πολλές από τις δρά-
σεις -τις οποίες θα έχω στη συνέχεια τη δυνατότητα να τις ανα-
λύσω και περισσότερο- είναι από τα πρώτα πράγµατα τα οποία
επεξεργαζόµαστε στο Υπουργείο Εργασίας το τελευταίο διά-
στηµα από την ανάληψη των καθηκόντων.

Φέρνουµε, λοιπόν, µια νοµοθεσία που θα εκσυγχρονίζει το νο-
µοθετικό πλαίσιο για την υγεία και την ασφάλεια. Και, προφανώς,
πιστεύω ότι θα έχουµε µια πολύ στενή συνεργασία στην τελική
του µορφή. Περιµένω, πράγµατι, τις προτάσεις σας.

Να είστε σίγουρη, κυρία Πρόεδρε, ότι, πραγµατικά, µε πολύ
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µεγάλη προθυµία θα τις δω και θα τις αξιολογήσω και, βεβαίως,
µαζί µε τα υπόλοιπα κόµµατα, µε στόχο να περιορίσουµε ακόµα
περισσότερο τα εργατικά ατυχήµατα και κυρίως -αυτό που λέω
συνεχώς στα επιστηµονικά φόρα µε τους κοινωνικούς εταίρους-
, να εισάγουµε κουλτούρα πρόληψης των εργατικών ατυχηµά-
των. Θεωρώ ότι η πρόληψη είναι ό,τι σηµαντικότερο στην όποια
προσπάθεια γίνεται και στην όποια προσπάθεια θέλουµε να κά-
νουµε.

Θέλω, κυρία Πρόεδρε, να σας διαβάσω την απάντηση που δίνει
η Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρησης Εργασίας για την ερώτηση που
κάνατε. Δεν θα σας πω τη δική µου, γιατί θα αναπτύξω -και αφού
ακούσω, βεβαίως, στη συνέχεια και εσάς- στη δευτερολογία µου
ακόµα περισσότερο και εξειδικευµένα τις πολιτικές που κάνει το
Υπουργείο.

Όµως, θέλω να διαβάσω αυτά που λέει η ανεξάρτητη αρχή,
γιατί πιστεύω ότι θα δώσει µια πλήρη εικόνα τι ισχύει γύρω από
τα εργατικά ατυχήµατα, µε αντικειµενικότητα και αξιοπιστία. Φα-
ντάζοµαι ότι σε αυτό συµφωνούµε όλοι.

Διαβάζω, λοιπόν, κυρία Πρόεδρε, τα εξής: Η Επιθεώρηση Ερ-
γασίας, ως επίσηµος φορέας του κράτους, λειτουργεί σύµφωνα
µε εθνικά και ευρωπαϊκά πρότυπα, µε στόχο την παρακολούθηση
της εφαρµογής της εργατικής νοµοθεσίας για την υγεία και την
ασφάλεια στην εργασία, στοχεύοντας στη διασφάλιση της προ-
στασίας των εργαζοµένων και της πρόληψης των εργατικών ατυ-
χηµάτων.

Ως εργατικό ατύχηµα νοείται κάθε πρόκληση σωµατικής βλά-
βης ή εµφάνιση νόσου ή επιδείνωση προϋπάρχουσας νόσου -
προσέξτε, κυρία Πρόεδρε, τη φράση- σε εργαζόµενο -το λέω,
γιατί προφανώς, επειδή ασχολείστε και µε τα εργατικά, είναι από-
σταγµα ορισµού και των δικαστηρίων- µε συνέπεια την µερική ή
ολική, πρόσκαιρη ή διαρκή ανικανότητά του για εργασία ή και τον
θάνατό του εξαιτίας ενός βίαιου εξωτερικού γεγονότος -επίσης,
προσέξτε αυτή τη φράση- µη σχετιζόµενου µε τον οργανισµό του
παθόντος.

Το λέω αυτό, γιατί θα συζητήσουµε αναλυτικά για τους θανά-
τους και από παθολογικά αίτια, που προφανώς σε καµµία χώρα
-ούτε στην Ελλάδα- δεν προσµετρώνται ως εργατικό ατύχηµα και
νοµίζω ότι αυτό -αυτονόητα, φαντάζοµαι, µπορούµε να το συµ-
φωνήσουµε- έχει σχέση προφανώς και µε τους αριθµούς οι
οποίοι παρουσιάζονται στην έκθεση την οποία και εσείς καταθέ-
τετε.

Και συνεχίζει: Εφόσον το γεγονός έλαβε χώρα κατά την εκτέ-
λεση της εργασίας του ή µε αφορµή αυτή και συνδέεται µε την
εργασία άµεσα ή έµµεσα, µε σχέση αιτίου και αποτελέσµατος.
Και αυτό, βεβαίως, το ξέρετε πολύ καλά, το καταλαβαίνετε για
την αιτιώδη συνάφεια.

Η Επιθεώρηση Εργασίας, ωστόσο, ελέγχει την εφαρµογή µιας
γενικότερης νοµοθεσίας για την υγεία και την ασφάλεια στην ερ-
γασία και µόνο εφόσον υφίσταται οποιασδήποτε µορφής εξηρ-
τηµένη εργασιακή σχέση. Προφανώς, πρέπει να το κρατήσετε
και αυτό, γιατί µιλάµε για εξηρτηµένη εργασία, για το πώς κατα-
µετρώνται τα εργατικά ατυχήµατα και αν εφαρµόζεται ο ΚΝΥΑΕ
και η σχετική εργατική νοµοθεσία.

Στις περιπτώσεις εργατικών ατυχηµάτων -συνεχίζει η αρχή- σε
κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας όπου εφαρµόζονται ειδι-
κότερες νοµοθετικές ρυθµίσεις, ο έλεγχος της εφαρµογής νοµο-
θεσίας δεν είναι αρµοδιότητα της Επιθεώρησης Εργασίας αλλά
άλλων υπηρεσιών, όπως προβλέπονται από ειδικότερες διατά-
ξεις. 

Να προσθέσω, βεβαίως, ότι προφανώς αυτό συµπαρασύρει και
τη νοµοθεσία και τις επιχειρησιακές δράσεις του Υπουργείου.
Παραδείγµατος χάριν, ατυχήµατα σε βάρος εργαζοµένων στα
µεταλλεία, λατοµεία και ορυχεία καθώς και στην έρευνα και εκµε-
τάλλευση υδρογονανθράκων και γεωθερµίας αποτελούν απο-
κλειστική αρµοδιότητα του Τµήµατος Επιθεώρησης Μεταλλείων
του Υπουργείου Περιβάλλοντος, ενώ ατυχήµατα σε βάρος ναυ-
τικών και αλιεργατών σε αλιευτικά σκάφη ερευνώνται ως προς
τις συνθήκες και τα αίτιά τους από την αρµόδια λιµενική αρχή.
Αυτό φαντάζοµαι ότι είναι κατανοητό.

Σε περίπτωση ατυχηµάτων σε βάρος ένστολου προσωπικού
των Ενόπλων Δυνάµεων και των Σωµάτων Ασφαλείας δεν εφαρ-

µόζεται η εργατική νοµοθεσία σχετικά µε την υγεία και την ασφά-
λεια στην εργασία, όταν το ατύχηµα λαµβάνει χώρα κατά τη διάρ-
κεια δραστηριοτήτων µε εγγενείς ιδιαιτερότητες όπως προ-
βλέπεται στο άρθρο 2 παράγραφος 2 του ΚΝΥΑΕ. Αυτό είναι
προφανές, κυρία Πρόεδρε, διότι ο ΚΝΥΑΕ ρητά επιβάλλει -και
αυτό έχει σηµασία, αν και το ξέρετε, απλά το λέω και για τον
κόσµο που µας παρακολουθεί- την άµεση αποµάκρυνση από τον
κίνδυνο και όχι την παραµονή µε οποιοδήποτε τρόπο σε αυτόν.
Να το πούµε δηλαδή πιο απλά, το ατύχηµα αστυνοµικού σε κα-
ταδίωξη εγκληµατία ή το ατύχηµα πυροσβέστη στην προσπάθεια
κατάσβεσης πυρκαγιάς, προφανώς αντιλαµβάνεστε εκ του νόµου
ότι δεν µπορείς να πεις σε έναν αστυνοµικό να µην καταδιώξει
τον εγκληµατία ή σε έναν πυροσβέστη να µη σβήσει τη φωτιά.

Γι’ αυτό και τέτοια ατυχήµατα δεν νοούνται ως εργατικά και
δεν εφαρµόζεται ούτε η νοµοθεσία µας ούτε οι δράσεις µας ανα-
γκαστικά. Και, όµως, κυρία Πρόεδρε, -και δεν το λέω για σας,
προφανώς όχι- αυθαίρετα κάποιοι τα προσµετρούν ως εργατικά.

Επιπλέον, συνεχίζει η αρχή, παθολογικά συµβάντα τα οποία
παρουσιάζονται κατά τη διάρκεια της εργασίας και οφείλονται
σε παθολογία ή ενδογενή ευαισθησία ή βαθµιαία εξασθένηση και
φθορά του οργανισµού του εργαζόµενου δεν νοούνται ως εργα-
τικά ατυχήµατα, εφόσον δεν συνδέονται µε βίαια ή και δυσµενή
για την υγεία συµβάντα στο εργασιακό περιβάλλον. Αυτό άλλω-
στε επιβεβαιώνει παγίως και διαχρονικά η νοµολογία των ανωτά-
των δικαστηρίων της χώρας. 

Το ξέρετε και εσείς από την επαγγελµατική σας εµπειρία, είναι
πάγια η νοµολογία του Αρείου Πάγου, της ολοµελείας, µάλιστα,
του Αρείου Πάγου ήδη από το 1986. Ενδεικτικά είναι: Η απόφαση
1287/1986, η απόφαση του Αρείου Πάγου 486/2022 και βεβαίως,
η 88/2022 του Εφετείου Πειραιά. Αυτή, πραγµατικά, διαβάστε τη.
Ξέρω ότι είστε και άλλοι νοµικοί εκεί όπως ο καλός, εξαιρετικός
συνάδελφος και η κυρία συνάδελφος. Αυτή η απόφαση είναι
πολύ αναλυτική και διαφωτιστική και υπάρχουν και πάρα πολλές
άλλες. Κι όµως, κυρία Πρόεδρε, κάποιοι αυθαίρετα τα προσµε-
τρούν κι αυτά ως εργατικά ατυχήµατα. Το λέω για την έκρηξη
του αριθµού των εργατικών ατυχηµάτων.

Βέβαια θα κάνω ειδική αναφορά γενικά για τα εργατικά ατυχή-
µατα και θεωρώ ότι θα συµφωνήσουµε σε αυτό. Το τι είναι παθο-
λογικό -και αυτό έχει πολύ µεγάλη σηµασία- αν είναι θανατηφόρο
ένα ατύχηµα, πιστοποιείται από τις αρµόδιες ιατροδικαστικές
αρχές και αναλόγως, βεβαίως, προσµετράται ή όχι από την ανε-
ξάρτητη αρχή. 

Συνεχίζει, λοιπόν, η αρχή και λέει -δεν θα αργήσω πολύ, κύριε
Πρόεδρε, απλά να απαντήσω ολιστικά στην κυρία Πρόεδρο,
ούτως ή άλλως υπάρχει ανοχή χρόνου να συζητήσουµε περαι-
τέρω- ότι η Επιθεώρηση Εργασίας έχει υποχρέωση για τη διε-
ρεύνηση των σοβαρών και θανατηφόρων εργατικών ατυχηµάτων
που εµπίπτουν στην αρµοδιότητά της και αυτά καταγράφει στα
στατιστικά στοιχεία που δηµοσιοποιεί.

Εδώ κρατήστε και κάτι άλλο, κυρία Πρόεδρε, που είναι σηµα-
ντικό. Με αυτή την επιστηµονική µεθοδολογία ESAW, δηλαδή,
European Statistics for Accidents at Work, της Κοµισιόν, καταγρά-
φονται παντού στην Ευρώπη τα εργατικά ατυχήµατα. Δηλαδή, η
Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρησης Εργασίας δεν καταγράφει µε τον
δικό της τρόπο. Υπάρχουν συγκεκριµένα guidelines, σαφείς δια-
δικασίες για την καταγραφή των εργατικών ατυχηµάτων, όπως
ισχύουν σε όλες τις αρχές παντού στην Ευρώπη. 

Ακούστε τι λέει στη συνέχεια η ανεξάρτητη αρχή: Αποκλίσεις
µεταξύ των επίσηµων δηµοσίων καταγραφών της Επιθεώρησης
Εργασίας και άλλων δηµοσιευµάτων φυσικών νοµικών προσώπων
οφείλονται σε συνυπολογισµό συµβάντων ή ατυχηµάτων για τα
οποία δεν εφαρµόζεται η εργατική νοµοθεσία και δεν νοούνται
ως εργατικά ατυχήµατα. 

Αντιλαµβάνεστε, κυρία Πρόεδρε, ότι αυτή είναι η ουσία της
απάντησης στην ερώτηση που αναπτύσσετε. 

Και συνεχίζει: «Δηλαδή είτε δεν προκύπτει σχέση εξαρτηµένης
εργασίας, είτε είναι αρµοδιότητα άλλων υπηρεσιών, είτε δεν
εφαρµόζεται η νοµοθεσία για την υγεία και την ασφάλεια στην
εργασία λόγω εγγενών ιδιαιτεροτήτων, είτε αποτελούν αµιγώς
παθολογικά περιστατικά δίχως αιτιώδη σχέση µε την εργασία και
τις περιστάσεις εκτέλεσής της. Σηµειώνουµε ότι δηµοσιεύµατα
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σχετικά µε τον ετήσιο αριθµό εργατικών ατυχηµάτων αντίθετα µε
τις επίσηµες εκθέσεις της Επιθεώρησης Εργασίας δεν παραπέ-
µπουν ποτέ στην πηγή τους και ουδέποτε εξειδικεύουν τη µεθο-
δολογία συλλογής, καταγραφής και αξιολόγησης που
χρησιµοποιούν». 

Προσέξτε, κυρία Πρόεδρε, στις καταγραφές αυτές αναφέρο-
νται στην πλειονότητά τους περιστατικά που δεν εµπίπτουν και
δεν έχουν καµµία σχέση µε την εργατική νοµοθεσία.

Συνεχίζει: «Η Επιθεώρηση Εργασίας δεν είναι ένας απλός µη-
χανισµός καταγραφής εργατικών ατυχηµάτων, απεναντίας διέ-
θετε ανέκαθεν κεντρικό σύστηµα καταγραφής εργατικών ατυχη-
µάτων και µεθοδολογία διερεύνησής των, η οποία είναι πλήρως
εναρµονισµένη µε τα διεθνή και ευρωπαϊκά πρότυπα. Υπογραµ-
µίζεται ότι µετά τον ψηφιακό µετασχηµατισµό της Επιθεώρησης
το 2018 τόσο η αναγγελία των εργατικών ατυχηµάτων όσο και η
όλη διαδικασία διερεύνησης, αξιολόγησης, στατιστικής ταξινό-
µησης και διαχείρισης αποτυπώνεται λεπτοµερώς στο ολοκλη-
ρωµένο πληροφοριακό σύστηµα ενώ παράλληλα τηρούνται
ακριβή στοιχεία όλων των σχετικών δραστηριοτήτων των υπηρε-
σιών. Διασαφηνίζουµε ακόµη ότι την αξιοπιστία των καταγραφών
των θανατηφόρων εργατικών ατυχηµάτων από την Επιθεώρηση
Εργασίας εγγυώνται» -αυτό που είπαµε και πριν- «και οι λοιποί
θεσµοί και δηµόσιες υπηρεσίες που επιλαµβάνεται αυτών και ερ-
γάζονται παράλληλα µε την Επιθεώρηση προς τη διερεύνηση της
αιτιώδους συνάφειας µεταξύ του θανατηφόρου αποτελέσµατος
και της εξαρτηµένης εργασιακής σχέσης, συγκεκριµένα αστυνο-
µικές αρχές, εισαγγελικές αρχές και ιατροδικαστικές υπηρεσίες».
Δηλαδή, για να γίνει κατανοητό περισσότερο προς αυτούς που
µας ακούν και όχι προς εσάς, κυρία Πρόεδρε, όταν επιλαµβάνε-
ται η Επιθεώρηση Εργασίας την ίδια στιγµή επιλαµβάνονται και
οι ως άνω υπηρεσίες και άλλες αρµόδιες αρχές, που αντιλαµβά-
νεστε ότι είναι, προφανώς, αδύνατο να υποκαταγραφεί ή να απο-
κρυβεί το οποιοδήποτε ατύχηµα. 

«Ειδικότερα», λέει η αρχή, «το ατύχηµα αποτελεί αρµοδιότητα
αφ’ ενός της Επιθεώρησης Εργασίας, η οποία διενεργεί αυτοψία
και συντάσσει σχετική έκθεση των αιτιών που προκαλούν το ατύ-
χηµα, αφ’ ετέρου οι αστυνοµικές αρχές, οι οποίες διενεργούν την
αστυνοµική προανάκριση, η ιατροδικαστική υπηρεσία, η οποία
εκδίδει πόρισµα και τέλος οι εισαγγελικές αρχές, οι οποίες διε-
νεργούν την προανάκριση. Συνεπώς, τα ατυχήµατα που δηµοσι-
εύει η Επιθεώρηση Εργασίας αφορούν αξιολογηµένα, ταξινο-
µηµένα και διερευνηµένα εργατικά ατυχήµατα. Οπότε αναφο-
ρικά», λέει η αρχή, «µε τους ισχυρισµούς περί εκτίναξης του αριθ-
µού των εργατικών ατυχηµάτων» -προσέξτε αυτά τα στοιχεία,
κυρία Πρόεδρε, τα διάβασα από την αρχή, ακούστε τα λίγο,
έχουν ενδιαφέρον, αλλά θα σας πω τι πιστεύω και εγώ- «τα θα-
νατηφόρα εργατικά ατυχήµατα αρµοδιότητας της Επιθεώρησης
Εργασίας για το 2021 ήταν σαράντα έξι, σύµφωνα µε τη µεθοδο-
λογία που ισχύει αδιαµφισβήτητα παντού στην Ευρώπη. Για το
2022 ήταν επίσης σαράντα έξι. Για το 2023 ήταν σαράντα επτά,
ενώ για το 2024 είναι σε εξέλιξη η συλλογή και καταγραφή των
στοιχείων, τα οποία θα δηµοσιευθούν στην ετήσια έκθεση απο-
λογισµού του 2024 της Επιθεώρησης Εργασίας, σύµφωνα µε τα
οριζόµενα στο άρθρο 138Α του Κανονισµού της Βουλής, και εκτι-
µάται ότι θα κυµανθεί στα επίπεδα του 2023. Εποµένως, την τε-
λευταία τετραετία, δηλαδή εποχή µετά την οικονοµική κρίση και
την επιδηµία του κορωνοϊού, κατά την οποία παρουσιάζεται αλ-
µατώδης ανάπτυξη στην οικονοµία και εκρηκτική αύξηση της οι-
κοδοµικής δραστηριότητας στη χώρα, τα εργατικά ατυχήµατα
παρουσιάζουν αξιοσηµείωτη αριθµητική σταθερότητα. Αντιθέ-
τως, κατά την πενταετία 2005-2009, την εποχή δηλαδή, µετά από
τους Ολυµπιακούς Αγώνες και πριν από την κρίση, εποχή αντί-
στοιχης οικονοµικής ανάπτυξης µε τη σηµερινή, ο µέσος όρος
των θανατηφόρων εργατικών ατυχηµάτων αρµοδιότητας της Επι-
θεώρησης Εργασίας ήταν ενενήντα έξι». 

Τι λέει, λοιπόν, η ανεξάρτητη αρχή, και αµέσως κλείνω, κύριε
Πρόεδρε; Ότι τα εργατικά ατυχήµατα παρά την αλµατώδη αύ-
ξηση της οικονοµικής δραστηριότητας παραµένουν περίπου στα
σαράντα πέντε µε σαράντα επτά. Σε σχέση µε το 2009 έχουν
πέσει στο µισό. Μάλιστα, σύµφωνα µε τα στοιχεία της αρχής, τα
θανατηφόρα εργατικά ατυχήµατα σε πολλές χρονιές, ιδίως από

το 2002 ως το 2008, έχουν πέσει ακόµα και στο ένα τρίτο ούτε
καν στο µισό. 

Προσέξτε, κυρία Πρόεδρε, προφανώς, και αυτό ήθελα να σας
πω, εδώ δεν πρέπει να κάνουµε συγκρίσεις νεκρών. Εµένα προ-
σωπικά µε θλίβει το γεγονός ακόµη και αν είχαµε ένα θανατη-
φόρο εργατικό ατύχηµα, και ξέρω ότι σε αυτό συµφωνούµε και
οι δύο. Απλά οφείλω, εφόσον έγινε αυτή η ερώτηση, το Υπουρ-
γείο να παραθέσει τα συγκεκριµένα στοιχεία. Η ανεξάρτητη αρχή
έδωσε στο Υπουργείο τα συγκεκριµένα στοιχεία και οπότε τα πα-
ραθέτουµε, για να έχουµε µια πραγµατική εικόνα για τον στόχο
µας και να περιορίσουµε τον αριθµό των ατυχηµάτων όσο το δυ-
νατόν περισσότερο. Αυτό είναι το σηµαντικό.

Και κλείνει η ανεξάρτητη αρχή -και κλείνω κι εγώ, κύριε Πρό-
εδρε- αναφορικά µε την έγκυρη δηµοσίευση του αριθµού των
ετησίων εργατικών ατυχηµάτων από την Επιθεώρηση Εργασίας.
Όπως έχει προαναφερθεί, ο αριθµός των εργατικών ατυχηµάτων,
καθώς επίσης ο αριθµός των διενεργηθέντων ελέγχων, ο αριθµός
των επιβληθεισών κυρώσεων, το ύψος των επιβληθεισών κυρώ-
σεων και άλλα συµπεριλαµβάνονται στην ετήσια έκθεση απολο-
γισµού της Επιθεώρησης Εργασίας, σύµφωνα µε τα οριζόµενα
στο άρθρο 138 Α’ του Κανονισµού της Βουλής. 

Πιο συγκεκριµένα, η παραπάνω έκθεση υποβάλλεται στον
Πρόεδρο της Βουλής µέχρι την 31η Μαρτίου κάθε έτους και είναι
αναρτηµένη στην ιστοσελίδα της Επιθεώρησης. Ειδικότερα, η
ετήσια έκθεση απολογισµού συντάσσεται στο πλαίσιο παροχής
λογοδοσίας προς τους θεσµούς της πολιτείας, µε σκοπό την
υπεύθυνη και διαφανή ενηµέρωση σχετικά µε τα αποτελέσµατα
των δραστηριοτήτων της αρχής. 

Με λίγα λόγια, αυτό που αναφέρθηκε ότι υπάρχει καθυστέ-
ρηση δύο ετών, προφανώς δεν ισχύει, από τη στιγµή που η αρχή,
πρώτα απ’ όλα, υποχρεούται σύµφωνα µε τον Κανονισµό της
Βουλής να υποβάλλει κάθε χρόνο όλα τα στοιχεία, πλήρη φάκελο
και πλήρη έκθεση. Μπορείτε, αν µπείτε στην ηλεκτρονική διεύ-
θυνση της ανεξάρτητης αρχής, να δείτε τα στοιχεία και βεβαίως
να επαληθεύσετε του λόγου το αληθές. 

Προς διευκόλυνσή σας, να καταθέσω τις εκθέσεις του 2022 και
2023. Μπορείτε να τις δείτε, να τις µελετήσετε, είναι αναλυτικές.
Πέραν των στοιχείων και των συγκεκριµένων καταγραφών, ανα-
λύουν τον τρόπο συλλογής -που είναι σηµαντικό-, τη µεθοδολο-
γία, τα ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα σε σχέση µε τη συλλογή
των στοιχείων και τη δράση της αρχής. Τα καταθέτω -ούτως ή
άλλως υπάρχουν- όπως και την απάντηση περί καθυστέρησης
δύο ετών.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης κ. Κωνσταντίνος (Κώστας) Καραγκούνης καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκο-
νται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας): Και την απάντηση, αν θέλετε, να καταθέσετε της Επιθεώ-
ρησης. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΚΩΣΤΑΣ) ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης): Ναι, ναι. Είναι εδώ όλα
τα στοιχεία. 

Οπότε, κυρία Πρόεδρε, εγώ θα σας ακούσω µε πολύ µεγάλη
προσοχή και στη δευτερολογία µου, πραγµατικά, θα σας ανα-
φέρω αναλυτικά τις δράσεις που έχουµε κάνει µέχρι τώρα και κυ-
ρίως αυτά που σχεδιάζουµε να κάνουµε και, όπως είπα και πριν,
πράγµατι πιστεύω και προσδοκώ ότι θα έχουµε έναν γόνιµο διά-
λογο, θα ακούσουµε τις παρατηρήσεις σας και πολλές από τις
προτάσεις σας και θα προχωρήσουµε στην τελική κατάρτιση νο-
µοσχεδίου. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και για τον χρόνο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε τον κύριο Υπουργό. 
Παρακαλώ, κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο. 
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθε-

ρίας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ, για την απάντηση, που ήταν αναλυτική. Εγώ ποτέ δεν
ενοχλούµαι από τις αναλυτικές απαντήσεις και πιστεύω ότι είναι
πάντοτε επ’ ωφελεία και του πολιτικού διαλόγου, αλλά και της
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διαφώτισης της κοινωνίας στο να δίνεται ο χρόνος -και σας ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε- και για να εκθέτουµε τα ζητήµατα και
για τις απαντήσεις και για τις ανταπαντήσεις και για τις δευτερο-
λογίες.

Θα ξεκινήσω µε τα στοιχεία στα οποία αναφερθήκατε που,
κατά την άποψή µου, πιστοποιούν αυτό το οποίο καταγγέλλει η
οµοσπονδία των συλλόγων εργαζοµένων στις τεχνικές επιχειρή-
σεις της Ελλάδος, ότι δηλαδή υπάρχει κραυγαλέα υποκατα-
γραφή των εργατικών ατυχηµάτων και δυστυχηµάτων. 

Και πράγµατι εσείς αναφέρατε σαράντα έξι θανάτους στο
πλαίσιο εργατικών δυστυχηµάτων για το 2021, σαράντα έξι για
το 2022 -εκατόν τέσσερις καταγράφουν οι σύλλογοι των εργαζο-
µένων-, σαράντα επτά αναφέρατε για το 2023 -εκατόν ογδόντα
δύο καταγράφουν οι σύλλογοι των εργαζοµένων- και περίπου σα-
ράντα επτά υπολογίζει η αρχή που σας διαβίβασε τα στοιχεία να
καταγράψει για το 2024, ενώ οι σύλλογοι των εργαζοµένων κα-
ταγράφουν το Νοέµβριο του ’24 εκατόν τριάντα πέντε θανάτους. 

Είναι λοιπόν δεδοµένο ότι υπάρχει τεράστια απόκλιση στην κα-
ταγραφή. Είναι δεδοµένο ότι το ζητούµενο δεν είναι να επινοή-
σουµε ή να επικαλεστούµε εργαλεία κατηγοριοποίησης των
θανάτων στην εργασία τέτοια που εξαιρούν εργαζόµενους-θύ-
µατα από την καταγραφή. Θα σας απαντήσω ευθέως στα παρα-
δείγµατα που επικαλεστήκατε. Μιλήσατε για τους αστυνοµικούς
στην καταδίωξη. 

Έκανα επίκαιρη ερώτηση πέρσι. Ήταν πριν τον θάνατο του
αστυνοµικού στην καταδίωξη από δυστύχηµα, όταν είχαµε ξανά
και ξανά πυροβολισµούς κατά διωκόµενων ανήλικων Ροµά στο
κεφάλι και πολλαπλούς πυροβολισµούς στο πλαίσιο καταδιώ-
ξεων. Το ερώτηµα που είχα κάνει τότε ήταν και είναι -και το έχω
θέσει βέβαια και συµφωνούν οι αστυνοµικοί µε αυτή την παρα-
τήρηση- ότι οι καταδιώξεις γίνονται χωρίς πλαίσιο. Οι αστυνοµι-
κοί που εξαπολύονται να καταδιώκουν δεν έχουν ρητές οδηγίες
ούτε κανόνες για την καταδίωξη και τελικώς καταλήγουµε σε
αφαίρεση ανθρώπινης ζωής και σε διακύβευση ανθρώπινων ζωών
και σε απώλεια της ζωής και αστυνοµικού ακόµη µέσα σε αυτές
τις εντελώς ασύντακτες και άνευ πλαισίου καταδιώξεις. 

Είναι ο θάνατος του αστυνοµικού, στο πλαίσιο καταδίωξης από
ιλιγγιώδη ταχύτητα µετά από πρόσκρουση, εργατικό δυστύχηµα;
Φυσικά και είναι. Δεν είναι εργαζόµενος ο αστυνοµικός; Είναι ο
θάνατος του πυροσβέστη, του εποχικού πυροσβέστη που δού-
λευε τριάντα τέσσερις ώρες, είναι ο θάνατός του µετά από αυτό
σε σύγκρουση σε τροχαίο, µετά από αυτή την εξάντληση των
τριάντα τεσσάρων ωρών, εργατικό δυστύχηµα; Βεβαίως και είναι
εργατικό δυστύχηµα. Είναι ο θάνατος των πυροσβεστών µέσα σε
απαρχαιωµένο πυροσβεστικό, στο οποίο δεν λειτουργούσαν ούτε
οι ζώνες ασφαλείας και ανατράπηκε, εργατικό δυστύχηµα; Βε-
βαίως και είναι εργατικό δυστύχηµα. Είναι οι θάνατοι των πυρο-
σβεστών σε συνθήκες υποστελέχωσης και εξάντλησης εργατικά
δυστυχήµατα; Ναι, είναι εργατικά δυστυχήµατα. Είναι ο θάνατος
ή η σοβαρή σωµατική βλάβη εργαζόµενης υγειονοµικού, γιατρού,
νοσηλεύτριας, νοσηλευτή, γιατρού µετά από εικοσιτετράωρα αϋ-
πνίας και παροχής εργασίας από εγκεφαλικό, από καρδιακό, ερ-
γατικά ζητήµατα, ατυχήµατα και εργατικώς σχετιζόµενες
περιπτώσεις επιδείνωσης της υγείας και βαριάς σωµατικής βλά-
βης; Βεβαίως. 

Σε κάθε περίπτωση, για να µην παίζουµε µε τους όρους και µε
τις λέξεις, είναι γεγονότα υποβάθµισης της υγείας, βλάβης στην
υγεία και τη ζωή αιτιωδώς συναπτόµενα και σχετιζόµενα µε πα-
ραλείψεις του εργοδότη ελληνικού δηµοσίου και των εργοδοτών. 

Το ζήτηµα δεν είναι πώς θα αποχαρακτηρίσουµε θανάτους ερ-
γαζοµένων, ώστε να µην εµπίπτουν στην ευρύτερη έννοια και την
ορολογία «εργατικό ατύχηµα ή δυστύχηµα», αλλά πώς θα προ-
λάβουµε -και εκεί θα συµφωνήσω µαζί σας-, πώς θα λειτουργή-
σουµε για την πρόληψη αυτών των θανάτων και πώς θα προστα-
τεύσουµε τους ανθρώπους που είναι εξαρτηµένοι. Αυτή είναι η
έννοια της εξαρτηµένης εργασίας. Δεν µπορεί να κάνει κάτι ο πυ-
ροσβέστης που του λένε «αυτό είναι το όχηµα, πάρε το και πή-
γαινε να σβήσεις τη φωτιά και τρέχα». Δεν µπορεί να κάνει κάτι ο
γιατρός που του λένε «δεν έχουµε άλλον, πρέπει να παραµείνεις
διότι εδώ ο ασθενής έχει ανάγκη και δεν έχουµε άλλον για ανα-
πλήρωση». Είναι συνθήκες εξαρτηµένης εργασίας, φυσικά µι-

λάµε και για λειτουργήµατα, αλλά τίποτα από αυτά δεν απο- µει-
ώνει την ευθύνη της πολιτείας να προστατεύσει τους εργαζόµε-
νους και να εγγυηθεί συνθήκες παροχής της εργασίας, της
γνώσης και της συµβολής τους που να παραπέµπουν σε κοινω-
νικό κράτος, σε κράτος δικαίου και σε πολιτισµένη χώρα, γιατί οι
συνθήκες δυστυχώς στις οποίες παρέχεται η εργασία σε πάρα
πολλές περιπτώσεις δεν είναι καλές. Όχι φυσικά σε όλες, υπάρ-
χουν επιχειρήσεις που λειτουργούν υποδειγµατικά, εργοδότες
που είναι υπόδειγµα. Υπάρχουν και αυτά, αλλά εδώ συζητάµε για
τις περιπτώσεις της διακινδύνευσης και της διακύβευσης που
πάρα πολύ συχνά εµπλέκουν το ελληνικό δηµόσιο ως εργοδότη
ή ως φορέα που θα όφειλε να πραγµατοποιεί έγκαιρους, έγκυ-
ρους και αποτελεσµατικούς ελέγχους, να προλαµβάνει και να κα-
ταστέλλει στις περιπτώσεις που υπάρχουν παραβιάσεις, διότι το
ζήτηµα των ελέγχων είναι τεράστιο. Είναι ελλιπέστατοι οι έλεγ-
χοι.

Σήµερα κατέθεσα µία επίκαιρη ερώτηση που δεν είναι για ερ-
γατικό ατύχηµα ή δυστύχηµα. Ελπίζω ποτέ να µην την επικαλε-
στούµε για τέτοιο αντικείµενο. Έχει να κάνει µε τον Κηφισό, µε
τον υπόγειο αγωγό επτά χιλιοµέτρων στην Αττική, κάτω από την
εθνική οδό που πρόσφατα ανακαλύφθηκε και µάλιστα από έναν
άνθρωπο που έχει δώσει τη ζωή του σε αυτήν την υπόθεση των
νερών, των ρεµάτων, της προστασίας του περιβάλλοντος και των
ανθρώπων, τον Δηµήτρη Θεοδοσόπουλο που συµβαίνει να είναι
στην πρώτη γραµµή της Πλεύσης Ελευθερίας. Ανακαλύφθηκε
τρίτη υπόγεια λίµνη στον Κηφισό κάτω από την εθνική οδό. Και
αποκαλύφθηκε πριν από λίγα χρόνια, ελάχιστα, ότι ο Κηφισός δεν
είχε καταστεί αντικείµενο επίσκεψης, συντήρησης και πραγµατο-
ποίησης έργων επί είκοσι χρόνια. Εάν καταρρεύσει το έδαφος ή
η οδός, εάν παρασυρθούν άνθρωποι ή εργαζόµενοι τι θα πούµε
τότε; Για το ελληνικό δηµόσιο και για τους αρµοδίους. 

Επανέρχοµαι, κύριε Υπουργέ, για να σας πω ότι φυσικά εγώ
υιοθετώ την καταγραφή των εργαζοµένων. Τη θεωρώ αξιόπιστη.
Ο κ. Γεωργιάδης την προηγούµενη φορά έκανε ότι δεν ξέρει ποια
είναι αυτή η Οµοσπονδία Συλλόγων Εργαζοµένων στις Τεχνικές
Επιχειρήσεις Ελλάδος. «Δεν ξέρω ποια είναι» µου είπε. Και µετά
από λίγες ηµέρες είχε εκδήλωση στο Υπουργείο µε κεντρικό οµι-
λητή τον πρόεδρο της οµοσπονδίας. Εσείς φαντάζοµαι ότι γνω-
ρίζετε τη συγκεκριµένη οµοσπονδία που παρενέβη πρόσφατα και
στο Ευρωκοινοβούλιο. Σε κάθε δε περίπτωση σας προτείνω -είναι
µία από τις δέκα προτάσεις που θα σας απευθύνω για να τις
δούµε, να τις σκεφτείτε και να τις αξιολογήσετε- να προσκληθεί
η οµοσπονδία και συνολικότερα οι φορείς των εργαζοµένων και
των σωµατείων για τα ζητήµατα της υγείας και της ασφάλειας
στην εργασία σε µία ευρύτατη διαδικασία ακρόασης φορέων και
κοινοβουλευτικής συζήτησης στην επιτροπή κοινωνικών υποθέ-
σεων εδώ στη Βουλή για να ακούσουµε τα στοιχεία και να κατα-
γραφούν. Να τεθεί ο καθένας και προ των γεγονότων και προ της
ευθύνης του. 

Σε κάθε περίπτωση θέλω να σας πω ότι είναι πάντως προβλη-
µατικότατο το γεγονός ότι η Επιθεώρηση Εργασίας λέει ότι ερ-
γατικό ατύχηµα ή δυστύχηµα είναι αυτό που καταγράφεται από
την ιατροδικαστική υπηρεσία, δηλαδή µία υπηρεσία του κράτους
µε πάρα πολλά ζητήµατα. Όπως είναι προβληµατικό το γεγονός
ότι σχεδόν δύο χρόνια µετά το έγκληµα των Τεµπών δεν έχει κα-
ταστεί συνείδηση αυτό που έσκασε σαν απόστηµα µε την απο-
κάλυψη των ειδικότερων παραµέτρων του εγκλήµατος αυτού.
Έσκασε σαν απόστηµα. Είδαµε µε ποιο τρόπο ετέθησαν σε δια-
κύβευση ανθρώπινες ζωές και ζωές εργαζοµένων. Γιατί µεταξύ
των θυµάτων του εγκλήµατος αυτού ήταν και εργαζόµενοι στα
τρένα: µηχανοδηγοί, εργαζόµενοι στο κυλικείο, εργαζόµενοι στα
εισιτήρια. Ήταν άνθρωποι οι οποίοι βρίσκονταν στα τρένα παρέ-
χοντας εργασία. 

Επίσης, αποκαλύφθηκε µε ποια ευκολία δίνονταν αναρρωτικές
και βεβαιώσεις, η σκανδαλώδης αναρρωτική άδεια στον επιθεω-
ρητή που είχε την ευθύνη της τοποθέτησης των µηχανοδηγών
για τριάντα µέρες, µε ένα τηλεφώνηµα. Μετά από αυτά δεν µπο-
ρεί να κλείνουµε τα µάτια και να γυρίζουµε την πλάτη στην τερά-
στια υποκρισία που υπάρχει γύρω από τους κανόνες ασφαλείας. 

Κοµµάτι της υποκρισίας αυτής είναι και οι διατάξεις περί τε-
χνικού ασφαλείας των επιχειρήσεων. Πρέπει να ξέρετε, ελπίζω
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ότι το ξέρετε και αν όχι είµαστε στη διάθεσή σας για να το φωτί-
σουµε, ότι είναι µία εντελώς εικονική διάταξη. 

Μένει ένας άνθρωπος ως τεχνικός ασφαλείας, για να εγγυάται
ότι υπάρχει τεχνικός ασφαλείας και να υπάρχει µία τυπική προ-
ϋπόθεση, ουδέποτε ελέγχεται η πραγµατική ασφάλεια στην ερ-
γασία και ποτέ δεν υπάρχουν κυρώσεις. 

Όλη αυτή, λοιπόν, η εικονική πραγµατικότητα πρέπει να στα-
µατήσει γιατί έχουµε να κάνουµε µε ανθρώπινες ζωές. Η ιατρο-
δικαστική υπηρεσία, ως υπηρεσία του δηµοσίου, έχει τεράστια
προβλήµατα. Δεν είναι της παρούσης, ίσως, αλλά και στα Τέµπη
αναδείχθηκε πόσο προβληµατική είναι η λειτουργία της υπηρε-
σίας αυτής, εκεί όπου δεν έγιναν καν νεκροψίες και νεκροτοµές
στα θύµατα -τεράστιο θέµα- για να φτάνουνε τώρα, δύο χρόνια
µετά σχεδόν, οι γονείς εναγωνίως να ζητούν την εκταφή των παι-
διών τους για να πιστοποιηθεί αν είναι ταυτοποιηµένα και η πρα-
γµατική αιτία θανάτου. 

Κύριε Υπουργέ, η Πλεύση Ελευθερίας πιστεύει ότι πρέπει να
υπάρξει κατεπείγουσα ενεργοποίηση του Υπουργείου σας µε
δέσµη µέτρων, επειγόντων µέτρων. Κάποια εξαρτώνται από το
Υπουργείο σας, κάποια εξαρτώνται και από άλλους. Εµείς, όµως,
σας παρακινούµε και σας προσκαλούµε να αναλάβετε πρωτο-
βουλία και θα σας πιέσουµε για να γίνει αυτό και µε τις ερωτήσεις
µας και µε την παρέµβασή µας. Και σας αναφέρω πολύ κωδικο-
ποιηµένα, για να κλείσω τη δευτερολογία µου, τις δέκα προτά-
σεις µας για άµεσα µέτρα στον τοµέα της πρόληψης, στον τοµέα
της διασφάλισης της υγείας και της ασφάλειας των εργαζοµέ-
νων: 

Πρώτο µέτρο που πρέπει άµεσα να θεσµοθετηθεί, ο µηχανι-
σµός έγκαιρης και έγκυρης καταγραφής των εργατικών ατυχη-
µάτων και δυστυχηµάτων. Συµφωνείτε, θεωρώ, ότι δεν µπορεί να
υπάρχει τέτοια απόκλιση καταγραφής ανάµεσα στην επιθεώρηση
εργασίας και τις αρχές του κράτους και τους συλλόγους των ερ-
γαζοµένων. Σηµαίνει ότι υπάρχουν τεχνικές υποκαταγραφής,
κοµµάτι των οποίων εκθέσατε µέσα από την ανάλυση της ερµη-
νείας του τι εστί εργατικό ατύχηµα ή δυστύχηµα για την επιθεώ-
ρηση εργασίας. 

Δεύτερον, θεσµοθέτηση µέτρων παραδειγµατικής τιµωρίας
της εργοδοτικής υπαιτιότητας για εργατικά ατυχήµατα και δυ-
στυχήµατα. Και όταν µιλώ για παραδειγµατική τιµωρία, µιλώ για
διοικητική τιµωρία, που µπορεί να σηµαίνει ακόµη και αφαίρεση
της άδειας, µιλώ για ποινική τιµωρία, που σηµαίνει µεγάλες και
ανάλογες ποινές και µιλώ βεβαίως και για αστική ευθύνη αντί-
στοιχη µε την απώλεια, που σηµαίνει η απώλεια της ανθρώπινης
ζωής της σωµατικής ακεραιότητας ή της υγείας στην εργασία. 

Τρίτον, ουσιαστική ενίσχυση και κινητροδότηση των επιχειρή-
σεων εργοδοτών και του ιδίου του δηµοσίου για τη λήψη αποτε-
λεσµατικών µόνιµων µέτρων ασφαλείας των εργαζοµένων. 

Τέταρτον, θεσµοθέτηση της δυνατότητας παράστασης για την
υποστήριξη της κατηγορίας και παρέµβασης στην ποινική και
στην αστική δίκη των εργατικών σωµατείων, των εργατικών ορ-
γανώσεων, συλλόγων και οµοσπονδιών, για τη διαφύλαξη της
ακεραιότητας της διαδικασίας και την προστασία των δικαιωµά-
των του εργαζοµένου ή των οικείων του, που είναι πάντα το αδύ-
ναµο µέρος σε αυτή την αντιδικία και πολλές φορές δεν έχει και
τα χρήµατα, δεν έχει τους πόρους, να προσφύγει στη δικαιοσύνη. 

Πέµπτον, θεσµοθέτηση πραγµατικών κανόνων για τη λειτουρ-
γία -την πραγµατική και όχι την εικονική- του τεχνικού ασφαλείας.
Πρέπει να πάψουµε αυτή την εικονικότητα και να θεσµοθετή-
σουµε πραγµατικούς κανόνες. 

Έκτον, σας το ανέφερα και προηγουµένως, πρωτοβουλία για
µία ευρεία συζήτηση στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων µε
ακρόαση φορέων, για τα ζητήµατα υγείας και ασφάλειας στην
εργασία και για τα ζητήµατα αποτροπής, πρόληψης των εργατι-
κών ατυχηµάτων και δυστυχηµάτων. 

Έβδοµον, εντατικοποίηση των ελέγχων που γίνονται στους ερ-
γασιακούς χώρους και στους χώρους εργασίας του δηµοσίου σε
σχέση µε τους κανόνες ασφαλείας. Γιατί ένα σύµπτωµα που κα-
ταγράφεται είναι οι ανύπαρκτοι έλεγχοι.

Όγδοον, η επαρκής στελέχωση των εποπτικών φορέων του δη-
µοσίου. Γιατί και η Επιθεώρηση Εργασίας, τα Σώµατα Επιθεώρη-
σης Εργασίας και οι εποπτικοί φορείς όπως γνωρίζετε είναι

υποστελεχωµένοι, όπως είναι όλες αυτές οι αρχές του δηµοσίου.
Είτε µιλούµε για τις ανεξάρτητες συνταγµατικές αρχές είτε µι-
λούµε για τις ανεξάρτητες µη συνταγµατικές αρχές η υποστελέ-
χωση είναι κραυγαλέα και την αναφέρουν και οι εργαζόµενοι στις
αρχές αυτές. 

Ένατον, ένα ειδικότερο ζήτηµα που έχει αναφέρει η ΓΣΣΕ µε
ανακοινώσεις της και έχει να κάνει µε τις συνθήκες παροχής ερ-
γασίας σε περιόδους καύσωνα. Υπάρχει τεράστιο θέµα µε την
ασφάλεια και την υγεία των εργαζοµένων στις περιόδους καύ-
σωνα που είναι επαναλαµβανόµενες και πολλαπλές πλέον λόγω
και της κλιµατικής κρίσης και των συνθηκών που αντιµετωπί-
ζουµε. Είναι, όµως, απούσες οι πρωτοβουλίες και οι πραγµατικές
εγγυήσεις από πλευράς της πολιτείας για τους εργαζόµενους
την περίοδο του καύσωνα.

Και, δέκατον, προβλέψεις ώστε οι εργαζόµενοι θύµατα εργα-
τικών ατυχηµάτων να τυγχάνουν της άµεσης υποστήριξης της
πολιτείας για την επιβίωση και διαβίωσή τους. Γιατί όπως γνωρί-
ζετε, το ίδιο ισχύει και για τις οικογένειές τους, πολύ συχνά στους
βαρείς τραυµατισµούς έχουµε ανάγκη από πρόσωπο οικείο που
υποστηρίζει και πρέπει να αφήσει τη δουλειά του. Επαρκής, λοι-
πόν, κάλυψη και οικονοµική ενίσχυση των ανθρώπων που χάνουν
την υγεία τους πρόσκαιρα ή µόνιµα ή τη σωµατική τους ακεραι-
ότητα λόγω εργατικών ατυχηµάτων και δυστυχηµάτων. 

Κύριε Υφυπουργέ, όπως σας υποσχέθηκα εµείς είµαστε εδώ
και θα είµαστε, µε προτάσεις, µε θέσεις, µε παρεµβάσεις. Ελπίζω
ότι άµεσα θα προγραµµατίσετε µία πρωτοβουλία ακρόασης φο-
ρέων στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων για το θέµα αυτό.
Θα είναι ευκαιρία να συζητηθεί και η έκθεση της επιτροπής που
µας είπατε ότι έχει κατατεθεί και για το 2023. Είναι πάρα πολύ
σηµαντικό να υπάρξει διαφάνεια, αλήθεια και πραγµατική πρω-
τοβουλία. 

Στις δέκα προτάσεις που σας κατέθεσα θα προσθέσω και µία
που δεν άπτεται αµιγώς της δικής σας αρµοδιότητας, είναι όµως
στην ευθύνη σας να το διεκδικήσετε. Χρηµατοδότηση της πολι-
τικής για την υγεία και την ασφάλεια στην εργασία. Διάθεση κον-
δυλίων του προϋπολογισµού επαρκών και ουσιαστικών για να
εκπονηθεί αυτή η πολιτική. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς την κυρία Πρόεδρο.
Ολοκληρώνουµε µε τη δευτερολογία του κυρίου Υφυπουργού. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΚΩΣΤΑΣ) ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε. 

Πραγµατικά, κυρία Πρόεδρε, χαίροµαι πάρα πολύ που κάναµε
ένα πολύ γόνιµο και δηµιουργικό διάλογο. Άκουσα µε πολύ µε-
γάλη προσοχή τις προτάσεις που καταθέσατε. Θέλω να σας πω
ότι πολλές από αυτές ήδη είναι σε επεξεργασία να γίνουν, αλλά
προφανώς θα τις συζητήσουµε όλες µε καλή διάθεση εν όψει και
της νοµοθετικής πρωτοβουλίας. Όπως σας έχω πει, θα είναι τε-
ράστια χαρά να καθίσουµε να συζητήσουµε ειδικότερα τα θέµατα
αυτά αναλυτικά και το νοµοσχέδιο συνολικά, αλλά βεβαίως να
αξιολογήσουµε και τις προτάσεις, να δούµε πώς µπορούµε αυτές
να υιοθετηθούν. 

Επίσης, πάντα ακούω καλόπιστα τα όσα λέτε και αυτά τα οποία
αναφέρετε, κυρία Πρόεδρε. Εγώ σας ξεκαθάρισα από την αρχή
-και αυτό το πιστεύω- ότι για να είναι δηµιουργικός και ουσιαστι-
κός ο διάλογος που θα κάνουµε, αλλά και αυτές οι απόψεις τις
οποίες ανταλλάξαµε και η κριτική την οποία κάνατε, είπα και στην
πρωτολογία µου και αυτό έχει να κάνει µε τη γενικότερη θεώρηση
των πραγµάτων και πώς θα αντιµετωπίζουµε ειδικά από δω και
πέρα τα εργατικά ατυχήµατα, να συζητάµε επί των συγκεκριµέ-
νων δεδοµένων για να µπορούµε -και τώρα, βεβαίως, επικαλού-
µαι τη νοµική σας ιδιότητα, είστε εξαίρετη νοµικός- ό,τι προ-
τείνουµε και ό,τι εφαρµόζουµε να έχει στόχο και αποτέλεσµα και
να κρίνεται προφανώς και µε τρόπο σαφή, αλλά βεβαίως και
προσδιορισµένο. 

Οφείλω να πω ότι πραγµατικά -και αυτό το πιστεύω- τα όσα
λέτε είναι καλοπροαίρετα και εκπορεύονται από το πραγµατικό
σας ενδιαφέρον για τα ζητήµατα υγείας και ασφάλειας και να
αναδείξετε προβληµατισµούς -είµαι σίγουρος γι’ αυτό, άλλωστε
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το εγγυάται και η πορεία σας η πολιτική, αλλά και η νοµική- για
την ανάγκη υιοθέτησης µέτρων και πολιτικών αντιµετώπισης της
κατάστασης και της προστασίας υγείας και ασφάλειας των ερ-
γαζοµένων. Απλά για να υιοθετήσουµε αυτές τις παραδοχές, θα
πρέπει να τις συζητάµε για να έχουν και αποτελεσµατικότητα οι
πολιτικές -γι’ αυτό το λέω- πάνω σε πολύ συγκεκριµένα δεδο-
µένα, πραγµατικά στοιχεία, να µην αµφισβητούνται, να ξέρουµε
ποιος είναι ο στόχος, για να µπορούµε να εφαρµόζουµε πολιτι-
κές. Διότι αν δεν ξέρουµε ποιος είναι ο στόχος ή δεν µπορούµε
να συµφωνήσουµε -όχι µεταξύ µας, αλλά και µε όλους τους κοι-
νωνικούς εταίρους- για τι πράγµα συζητάµε, δεν θα µπορούµε
µετά να εφαρµόσουµε αποτελεσµατικές πολιτικές. 

Θα επαναλάβω αυτό που είπα και νωρίτερα, πραγµατικά ο στό-
χος -όχι µε εσάς προφανώς, αλλά γενικά, νοµίζω όλων µας- δεν
είναι να αντιδικούµε στο πώς µετράµε νεκρούς. Νοµίζω συµφω-
νούµε σε αυτό. Διότι όπως είπα και πριν, ακόµα και για έναν
νεκρό να συζητάµε, ακόµα και για έναν νεκρό να µιλάγαµε είναι
κάτι που προφανώς µας συγκλονίζει και πρέπει να κάνουµε τα
πάντα για να περιορίσουµε τα εργατικά ατυχήµατα. Ανέφερα τα
στοιχεία, γιατί πρέπει να µιλάµε επί πραγµατικών δεδοµένων για
τον αριθµό, σαράντα πέντε έως σαράντα επτά, όπως αξιόπιστα
σύµφωνα µε τα ευρωπαϊκά δεδοµένα καταγράφονται. Και θα
συµφωνήσω µαζί σας, δεν εφησυχάζουµε. Εδώ πρέπει οι πολιτι-
κές και οι δράσεις που θα κάνουµε να είναι τέτοιες -και να ανα-
πτύσσουµε πολιτικές- ώστε να περιορίσουµε τα εργατικά ατυ-
χήµατα. Είναι σηµαντικό, διότι µόνο έτσι θα έχει ουσία αυτό το
οποίο θα νοµοθετήσουµε -τις προτάσεις προφανώς θα συζητή-
σουµε µαζί- και θα υιοθετήσουµε, διότι έτσι όπως όταν θα νοµο-
θετούµε, θα απευθύνεται και το κανονιστικό πλαίσιο και εκεί που
θα απευθύνεται το κανονιστικό πλαίσιο το οποίο θα νοµοθετή-
σουµε να έχει αποτέλεσµα, να έχει ουσία, αυτός ο οποίος θα είναι
ο δέκτης, να ξέρει ότι δεσµεύεται, να ξέρει ότι ο νόµος είναι εκεί
και προφανώς και οι επιχειρησιακές δράσεις τις οποίες θα εφαρ-
µόσουµε. Γιατί µόνο τότε µπορούµε να πούµε και αν αυτά τα
οποία νοµοθετούµε ή επιχειρούµε να κάνουµε ή αυτές οι επιχει-
ρησιακές δράσεις, παράγουν αποτέλεσµα ή δεν έχουν αποτέλε-
σµα, διαφορετικά δεν θα µπορεί να γίνει διαφορετικά η αξιολό-
γηση.

Οπότε, συνοψίζω και εγώ πάλι τις απαντήσεις και θέλω µετά
να µπω λίγο και στις πολιτικές τις οποίες και το Υπουργείο Εργα-
σίας έχει προχωρήσει και έχει προωθήσει τους τελευταίους πέντε
µήνες. Πρώτον, όπως είπα και πριν, τα θανατηφόρα εργατικά
ατυχήµατα, παρότι έχουµε µια αξιοσηµείωτη αύξηση οικονοµικής
δραστηριότητας, παραµένουν τα τελευταία χρόνια τουλάχιστον
στα ίδια επίπεδα. Σ’ αυτό διαφωνούµε, αλλά εγώ εξήγησα ξεκά-
θαρα σύµφωνα µε τα στοιχεία ότι δεν υπάρχει αυτό που λέµε
«εκτίναξη εργατικών ατυχηµάτων», αλλά συµφωνώ ότι ηθικά, νο-
µικά, πραγµατικά ο στόχος µας δεν είναι ούτε να µιλάµε για θα-
νάτους, απλά επειδή το αναφέρατε για τον αστυνοµικό και για
τον πυροσβέστη, ο ΚΝΥΑΕ, δηλαδή εργατική νοµοθεσία, δηλαδή
αυτό το οποίο έχει νοµοθετηθεί απαγορεύει τον οποιονδήποτε
να είναι κοντά σε κίνδυνο. Οπότε καταλαβαίνετε ότι δεν µπορεί
de facto ο αστυνοµικός ή ο πυροσβέστης να µπει στον ΚΝΥΑΕ,
να µπει υπό την προστασία του ΚΝΥΑΕ ή της εργατικής νοµοθε-
σίας. Γι’ αυτό το λέω.

Θέλω να σας πω µερικά στοιχεία, έχουν σηµασία και θα εξη-
γήσω γιατί έχουν σηµασία, το ανέφερα και στην πρωτολογία µου.
Σύµφωνα µε τα στοιχεία της ίδιας της αρχής το 2002 τα θανατη-
φόρα εργατικά ατυχήµατα ήταν σύµφωνα µε την καταγραφή -
εννοώ της Επιθεώρησης Εργασίας, την αξιόπιστη καταγραφή,
σύµφωνα µε τα δεδοµένα και τα στοιχεία, τα ευρωπαϊκά πρότυπα
και τα διεθνή πρότυπα- εκατόν είκοσι τέσσερα. Το 2003 ήταν εκα-
τόν είκοσι και το 2008 ήταν εκατόν τέσσερα. Αναφέροµαι σε
αυτές τις χρονιές -όπως είπα και πριν-, γιατί είχαµε εξίσου αυξη-
µένη οικονοµική δραστηριότητα.

Τι µας λένε όµως αυτά τα στοιχεία, και νοµίζω ότι αυτό πρέπει
να το κρατήσουµε. Από τότε µέχρι τώρα, όλες οι κυβερνήσεις -
και προφανώς βάζω όλες τις κυβερνήσεις µέσα- οι κοινωνικοί
εταίροι, οι επιστηµονικοί φορείς, οι ανεξάρτητοι φορείς και όσοι
ασχολούνται µε την υγεία και την ασφάλεια έχουν συµβάλει και
σε νοµοθετικό επίπεδο και σε επιχειρησιακό επίπεδο να περιορι-

στούν τα θανατηφόρα εργατικά ατυχήµατα. Έχουν δηλαδή γίνει
σοβαρές προσπάθειες προς αυτή την κατεύθυνση. Εγώ θεωρώ
ότι καλό είναι να αναγνωρίζουµε τις προσπάθειες που γίνονται
και δεν µιλώ µόνο για τις κυβερνήσεις, αλλά και των άλλων φο-
ρέων, όλων των φορέων, των οποίων επικαλείστε και η ίδια στοι-
χεία, και είναι και φορείς, οι οποίοι κάνουν αυτήν την προσπάθεια. 

Και επιτρέψτε µου, κυρία Πρόεδρε, να κάνω µια ξεχωριστή
αναφορά στους επιθεωρητές υγείας και ασφάλειας. Αν δείτε τα
στοιχεία, από τη στιγµή που εκκίνησε το έργο τους και προχώ-
ρησαν σε εντατικούς ελέγχους -αναφέροµαι πίσω στις αρχές του
2000-, µε την εφαρµογή µέτρων και την επιβολή προστίµων -και
κυρίως εγώ θα έλεγα, γιατί το βλέπω καθηµερινά αυτό να γίνεται,
κυρίως µέσω της συσσωρευµένης εµπειρίας και της εκπαίδευσης
που κάνουν στους ελεγχόµενους, γιατί γίνεται αυτό εν τοις πρά-
γµασι-, από τα εκατόν είκοσι τέσσερα ατυχήµατα κάθε χρόνο, µα
κάθε χρόνο, έχουν περιοριστεί σήµερα στο 1/3. Προσωπικά, εγώ
το έχω πει, στο πλαίσιο της λειτουργικής µας ανεξαρτησίας µε
την αρχή, έχω να τους πω ένα µεγάλο ευχαριστώ για τη δουλειά
που κάνουν και το έργο που παράγουν, διότι είναι σηµαντικοί. Και
θα πω και µετά πόσους ελέγχους έχει κάνει η ανεξάρτητη αρχή
τα τελευταία χρόνια, ειδικά το 2024 και σε σχέση µε το 2023.

Οπότε, ένα δεύτερο ζήτηµα στο οποίο αναφερθήκαµε είναι
ποιος βεβαιώνει και ποια είναι πράγµατι τα εργατικά ατυχήµατα.
Εξήγησα και πριν, δεν χρειάζεται να επανέλθω, είναι συγκεκρι-
µένη η µεθοδολογία, πιστοποιηµένη και διαφανή. Και βεβαίως,
αυτό παίζει ρόλο, το αναφέρατε και εσείς στην δευτερολογία
σας, µε την αναγκαστική εµπλοκή των καθ’ ύλην αρµόδιων ελε-
γκτικών και δικαστικών αρχών, που βεβαιώνουν τα ατυχήµατα ή
τα παθολογικά αίτια, η ιατροδικαστική αρχή θα µας πει αν ήταν
πράγµατι παθολογικό το αίτιο ή ήταν εργατικό ατύχηµα, δηλαδή
υπήρχε η αιτιώδης συνάφεια. Οπότε µε αυτή την έννοια δεν
υπάρχει υποκαταγραφή. Όλα γίνονται µε σαφή και αδιαµφισβή-
τητο τρόπο. 

Τρίτον, αναφερθήκατε στην καθυστέρηση των δύο ετών. Το
είπα και πριν δεν χρειάζεται να το επαναλάβω, υπάρχει κατάθεση
των εκθέσεων και προβλέπεται από τον Κανονισµό της Βουλής,
στις 31 Μαρτίου κατατίθεται. Και προφανώς ενηµερώνεται. Και
βεβαίως µπορεί να γίνει και ενηµέρωση και από το ολοκληρωµένο
πληροφοριακό σύστηµα της Επιθεώρησης Εργασίας.

Να πω λίγο τι κάνει η αρχή µε τους ελέγχους. Θα σας δώσω
κάποια στοιχεία. Το 2023 έκλεισε µε είκοσι επτά χιλιάδες επτα-
κόσιους πενήντα εννέα ελέγχους η επιθεώρηση υγείας και ασφά-
λειας, δηλαδή οι αρµόδιοι ελεγκτές υγείας και ασφάλειας, τρεις
χιλιάδες τριακόσιες σαράντα επτά κυρώσεις και πρόστιµα συνο-
λικού ποσού 3.667.613 ευρώ. Το 2024 από τον Ιανουάριο έως τον
Οκτώβριο, δηλαδή το πρώτο εξάµηνο έχουν ήδη προχωρήσει σε
είκοσι τρεις χιλιάδες εβδοµήντα πέντε ελέγχους, έχουν επιβάλει
τρεις χιλιάδες τριακόσιες τριάντα δύο κυρώσεις και τα πρόστιµα
είναι λίγο πιο πάνω, στα τρεις χιλιάδες οκτακόσια εξήντα επτά.
Και µόλις ολοκληρωθεί θα βγουν και τα στοιχεία του επόµενου
εξαµήνου του 2024, ίσως είναι και διπλάσιος ο αριθµός, θα είναι
πολύ µεγαλύτερος. Οπότε έχει γίνει µια πολύ συγκεκριµένη προ-
σπάθεια από τους ελεγκτές υγείας και ασφάλειας το 2024. 

Επίσης, είναι σηµαντικό -ξέρω ότι σας γίνονται αναφορές- ότι
διενεργούνται έλεγχοι στη ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη, η οποία
κυρία Πρόεδρε, να ξέρετε µας ενδιαφέρει ιδιαιτέρως. Πράγµατι,
υπάρχουν εργατικά ατυχήµατα στη ζώνη και είµαστε στη διαδι-
κασία να αυξήσουµε τις ώρες και τη λειτουργία των µικτών επι-
τροπών ελέγχου στη ζώνη. Με προεδρικό διάταγµα το οποίο
έχουµε εκδώσει έχουν αυστηροποιηθεί οι επιτρεπτές τιµές έκθε-
σης σε συγκεκριµένες χηµικές ουσίες και προστέθηκαν στη σχε-
τική λίστα ουσίες που πλέον κρίνονται καρκινογόνες και µεταλ-
λαξιογόνες, καθώς και άλλες οι οποίες έχουν αποδειχθεί επιβλα-
βείς για την αναπαραγωγική υγεία. Το προεδρικό διάταγµα, το
φέραµε µέσα στον Αύγουστο και νοµίζω ότι είναι πάρα πολύ ση-
µαντικό, ειδικά γιατί οι εργαζόµενοι εκτίθενται σε καρκινογόνους
και µεταλλαξιογόνους παράγοντες, οπότε πρέπει να αυστηρο-
ποιηθεί η νοµοθεσία και σύµφωνα µε την κοινοτική οδηγία είναι
ό,τι πιο σύγχρονο, ό,τι πιο τελευταίο και το έχουµε εισάγει στη
νοµοθεσία µας. 

Πολύ σηµαντικό ζήτηµα είναι το εξής και το οποίο το αναφέ-
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ρατε σε µια από τις προτάσεις σας: Αξιολογούµε τη δυνατότητα
θέσπισης κανονιστικού πλαισίου πια για την θερµική καταπόνηση,
βάσει αντικειµενικών κριτηρίων, σε συνεργασία µε την Εθνική Με-
τεωρολογική Υπηρεσία, ώστε προφανώς να πιστοποιούµε µε
αδιαµφισβήτητο τρόπο την υπέρβαση των ορίων του βιοκλιµατι-
κού δείκτη. Έχει γίνει µια πολύ µεγάλη προσπάθεια και σε επι-
στηµονικό επίπεδο. 

Ακριβώς αυτό θα συζητήσουµε -και θα το συζητήσουµε και
µαζί- όταν θα έχουµε αυτήν τη δυνατότητα, σύντοµα, να υπάρχει
κανονιστικό πλαίσιο για το ζήτηµα αυτό.

Να σηµειώσω, όµως, ότι το Υπουργείο εφήρµοσε για δύο συ-
νεχόµενες χρονιές το µέτρο της παύσης των εργασιών, για συ-
γκεκριµένο χρονικό διάστηµα, στις περιόδους έντονου καύσωνα,
προφανώς σύµφωνα µε τα στοιχεία πάντα της ΕΜΥ.

Αυτό, κυρία Πρόεδρε, να ξέρετε ότι δεν έχει γίνει ποτέ στο πα-
ρελθόν. Ποτέ δεν είχε γίνει διακοπή-παύση εργασιών στο παρελ-
θόν από καµµία Κυβέρνηση. Το κάναµε τις δύο τελευταίες χρο-
νιές στη λογική να προστατεύσουµε τους εργαζόµενους, πράγµα
το οποίο είναι η προτεραιότητά µας. 

Μια ακόµα θεσµική πρωτοβουλία είναι αυτή που είπα πριν -
µάλλον είναι έτερο αυτό- αύξηση του ηµερήσιου χρόνου απασχό-
λησης και παρουσία τεχνικού ασφαλείας σε πλοία, κατά την
εκτέλεση ναυπηγοεπισκευαστικών εργασιών.

Επίσης, θα συζητήσουµε -µέσα από τη νοµοθεσία, που είναι σε
επεξεργασία- για τον εκσυγχρονισµό του ΚΝΥΑΕ, πολύ συγκε-
κριµένα ζητήµατα. Θα σας πω µερικά τα οποία δεν είναι περιορι-
στικά. Υπάρχουν κι άλλα, αλλά προφανώς υπάρχουν σηµεία τα
οποία θα τα δούµε και µαζί. 

Πρώτα από όλα, δίνουµε για πρώτη φορά έµφαση στους ψυ-
χοκοινωνικούς κινδύνους, στην ψυχική υγεία και αναγνωρίζουµε
ότι από πτυχές του σχεδιασµού και της οργάνωσης της εργασίας
αναδύονται κίνδυνοι. Για πρώτη φορά θέλουµε να συζητήσουµε
και να νοµοθετήσουµε για τους ψυχοκοινωνικούς κινδύνους,
κυρία Πρόεδρε. 

Ενισχύουµε τον ρόλο των εκπροσώπων των εργαζοµένων και
των επιτροπών υγείας και ασφάλειας, σε σχέση µε τα εργατικά
ατυχήµατα και την ενηµέρωσή τους γι’ αυτά. Μειώνουµε τις γρα-
φειοκρατικές διαδικασίες ώστε να λειτουργούν πιο αποτελεσµα-
τικά οι πολιτικές υγείας και ασφάλειας. 

Αλλάζουµε τις κατηγορίες της επικινδυνότητας ανά δραστη-
ριότητα. Το είπατε πριν, τάσσουµε προθεσµία για ενηµέρωση των
εκπροσώπων των εργαζοµένων για σοβαρά εργατικά ατυχήµατα.
Πολύ περιοριστική σύντοµη προθεσµία. Συµπεριλαµβάνουµε πε-
ρισσότερες ειδικότητες στους τεχνικούς ασφαλείας, αλλά πα-
ράλληλα, κυρία Πρόεδρε, να πω αυτό που είπατε νωρίτερα,
προβλέπουµε κυρώσεις και για τους τεχνικούς και για τις ΕΞΥΠΠ
και για τους γιατρούς. Γενικά το πλαίσιο θα είναι συγκεκριµένο.
Δεν θέλω να πω τη λέξη «αυστηρότερο», δεν µου αρέσει αυτή η
λέξη, όµως, θα είναι συγκεκριµένο σε σχέση µε τον ήδη υπάρχο-
ντα ΚΝΥΑΕ.

Προτρέπουµε τους εργοδότες να λάβουν επιπλέον προστατευ-

τικά µέτρα για γυναίκες εργαζόµενες ή για ευάλωτες οµάδες ερ-
γαζοµένων. Κι αυτό το θεωρώ πολύ σηµαντικό. Με έµφαση στην
πρόληψη, συστηµατοποιούµε την εκπαίδευση των εργαζοµένων
στα θέµατα της επαγγελµατικής υγείας και ασφάλειας. Και νο-
µίζω ότι θα είναι αρκετά αυτά τα οποία θα συζητήσουµε προς
αυτή την κατεύθυνση.

Κατέγραψα αυτά τα οποία είπατε και αναγνωρίζω, όπως είπα
και πριν, κυρία Πρόεδρε, το πραγµατικό σας ενδιαφέρον για τα
θέµατα. Θέλω να σας πω ότι πρόσφατα υπογράψαµε ένα µνηµό-
νιο συνεργασίας µε την Υφυπουργό Παιδείας µε σκοπό την εµπέ-
δωση µιας κουλτούρας πρόληψης όσον αφορά την επαγγελµα-
τική υγεία και ασφάλεια ήδη από την εκπαιδευτική διαδικασία για
να βάλουµε την κουλτούρα πρόληψης από νωρίς στα σχολεία,
στα επαγγελµατικά σε πρώτη φάση, ώστε να γνωρίζουν για την
υγεία και την ασφάλεια. Διότι, για να συνδέσω αυτά τα οποία λέ-
γαµε πριν, και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, να είστε βέβαιοι ότι όταν
θα προχωρήσουµε σε τέτοια διαδικασία γενικότερης πρόληψης
και κουλτούρα ασφάλειας νοµίζω ότι το µήνυµα θα φτάσει και σε
άλλους φορείς, αυτό το οποίο είπατε πριν. Δηλαδή όχι µόνο σε
όσους εµπίπτουν στην εργατική νοµοθεσία, αλλά παντού. Και νο-
µίζω ότι θα βοηθήσει προς όλες τις κατευθύνσεις και σε τοµείς
που δεν είναι της αρµοδιότητάς µας.

Γι’ αυτό επιµένω πάρα πολύ στην κουλτούρα πρόληψης. Πρέ-
πει να γίνει συστηµατική δουλειά. Θα επιδιώξουµε τη συνεργασία
µαζί σας, όπως και µε τα υπόλοιπα κόµµατα, και νοµίζω ότι έτσι
µπορεί να κινηθούµε προς τη σωστή κατεύθυνση.

Πραγµατικά και πάλι ευχαριστώ για αυτόν τον πολύ παραγω-
γικό και δηµιουργικό διάλογο. Αναλύθηκαν ζητήµατα και πιστεύω
να ήµασταν ενηµερωτικοί προς τον κόσµο. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Είµαστε εν αναµονή, λοιπόν, της νοµοθετικής πρωτοβουλίας.

Πολύ ενδιαφέρουσα και σηµαντική ερώτηση, κυρία Πρόεδρε. Νο-
µίζω ακούστηκαν πολλές και σηµαντικές παρεµβάσεις και επιχει-
ρήµατα. Νοµίζω µέσα από έναν εποικοδοµητικό διάλογο τελικά
µπορούµε να βρούµε απόψεις και θέσεις για προβλήµατα που
πρέπει και οφείλουµε να µας απασχολούν όλους. 

Θερµά ευχαριστώ και τους δύο.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Και εµείς ευχαριστούµε για την άνεση του χρόνου που
δώσατε στη συζήτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 17.10’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 14 Ιανουαρίου 2025 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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